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Razgovori v Berlinu
so se začeli
Sestanek med Dullesom in Molotovom -  Bidaull predlaga naj 
ministri razpravljajo o nemškem in avstrijskem vprašanju -  
Tudi Eden meni, da se mora konferenca baviti predvsem z evrop­
skimi vprašanji

BERLIN, 25. jan. (AFP) Ameriški minister za zunanje zadeve John Foster Dulles je 
predsedoval prvi seji konference ministrov za zunanje zadeve štirih držav. Po pravilih pro­
cedure, ki so jih sprejeli, bo jutrišnji seji predsedoval francoski minister Bidault, nasled­
njega dne britanski minister Anthony Eden, četrti seji pa bo predsedoval sovjetski minister 
Molotov. Po tem sistemu bodo ministri predsedovali do nedelje .V ponedeljek, ko bodo seje 
v sovjetskem področju Berlina, pa bo najprej predsedoval Molotov, potem pa drugi ministri.

Prav tako so sklenili, da bodo seje vsak dan ob 15. uri s tem, da v načelu ne trajajo 
oad 4. ure. — Kakor se je zvedelo iz obveščenih virov, sta imela Dulles in Molotov nepo­
sredno pred sestankom štirih kratek razgovor v zelo prisrč ni atmosferi, na katerem sta 
se hitro sporazumela o vseh tehničnih vprašanjih, o katerih bi morala razpravljati

lektivno agresijo katerega koli 
od njenih članov«.

Berlin, 25. jan. (r). Konferen­
ca zunanjih ministrov velesil 
je bila prekinjena po dveh urah. 
Nadaljevala se je po 15-minut- 
nem odmoru.

Italijanske ladjedelnice pred 
doslej najhujšo krizo

Berlin, 25. jan. (AFP) Na prvi 
seji konference štirih ministrov 
v Berlinu je govoril predstav­
nik Francije Georges Bidault. 
»V trenutku, ko se začenja kon­
ferenca, ki jo je francoska vla­

da stalno želela« — je dejal — 
»želim predvsem, da v njenem 
imenu izrazim čvrsto upanje, 
da pričakovanja naših narodov 
ne bodo razočarana. Naj bo ta 
konferenca prva etapa k traj­
nemu izboljšanju odnosov med 
našimi državami in naj ponov­
no otvori pot k neki celotni 
rešitvi, ki naj bi napravila ko­
nec razdelitvi, ki loči današnji 
svet. Prišli smo semkaj pri­
pravljeni na vse rešitve, ki bi 
nam mogle biti predložene, in 
z iskreno željo, da omogočimo 
dosego konkretnih rezultatov.«

Bidault je potem izrazil upa­
nje, da delijo tudi drugi člani

Zasedanje Narodnega 
sobranja Makedonije

Skoplje, 25. jan. Danes do­
poldne je  bila II. skupna seja 
obeh domov Narodnega so­
branja Makedonije, ki jo je 
vodil predsednik Lazar Koli- 
ševski.

Ko so po obrazložitvi ljud­
skega poslanca Dimčeta Mi- 
rela sprejeli pravilnik o delu 
Narodnega sobranja z neznat­
nimi spremembami, je  sobra­
nje izvolilo administrativni 
odbor in odbor za volitve ter 
komisiji za ljudske odbore in 
razlaganje zakonov. Za sod­
nika vrhovnega sodišča Ma­
kedonije je  bil izvoljen Evge­
nije Savov, dosedanji predsed­
nik okrožnega sodišča v Skop- 
lju. Izvolili so tudi odbor za 
proslavo desetletnice ASNOM.

Ločeni seji republiškega 
zbora in zbora proizvajalcev 
bosta jutri ob 9- uri, skupna 
seja obeh domov pa bo po­
poldne.

konference francosko željo po 
sporazumu. »Že samo dejstvo, 
da smo se sestali, predstavlja 
važen prispevek k izboljšanju 
mednarodnega vzdušja,« je de­
jal Bidault.

Francoski minister za zuna­
nje zadeve je dalje omenil pod­
pis premirja na Koreji ter po­
udaril, da »tisto, kar je bilo mo­
goče na nekem kraju sveta, ni 
nemogoče tudi na drugem«. Ko 
je izjavil, da je »mir nujen pov­
sod«, je Bidault dodal: »Smela 
ponudba predsednika ZDA 
omogoča, da se prvikrat opazi 
napredek k rešitvi problema 
atomske grožnje«. Bidault je 
priznal, da so še ogromne teža­
ve, ki jih bo treba rešiti, toda 
tudi poudaril, da jih ni mogo­
če rešiti trajno, ne da bi se ve­
like države sporazumele o splo­
šni omejitvi in o mednarodnem 
nadzorstvu oborožitve. Prav ta­
ko je poudaril, da je treba 
vprašanje razorožitve reševati 
v Združenih narodih.

Francoski minister za zuna­
nje zadeve je nato govoril o 
azijskih problemih ter dejal, 
da so nesporne zveze med vpra­
šanji Azije in vprašanjem razo­
rožitve ter da jih je treba re- 
šiiti, čim prej, tem bolje. »Ven­
dar njihovi rešitvi se ne bo do­
prineslo, če jih bomo poskušali 
reševati izven njihovega okvira 
v zvezi z evropskimi problemi, 
s katerimi so umetno povezani

pojav, ki ga morajo prizadete 
države poskusiti popraviti.«

Bidault je dalje poudaril, da 
zahodni obrambni napori »ne 
morejo biti predmet pogajanj«, 
ter dodal, da je treba rešiti pro­
blem tako, da se zavaruje var­
nost vseh in da se ustvarijo 
pogoji za trdnejši mir.

Po mnenju francoskega mini­
stra za zunanje zadeve bi se 
morale razprave štirih mini­
strov nanašati na »konkretne 
probleme, za katere se mora do­
seči hitra rešitev in kašen so 
pogoj za rešitev v celoti, to pa 
so, po njegovih besedah, vpra­
šanje mirovne pogodbe z Nem-

A. Eden

z neko medsebojno odvisno­
stjo, ki bi mogla privesti le do 
nerazrešljive zapletenosti.«

Glede Evrope je Bidault de­
jal: »Naš dolgoročni cilj je ved­
no bila takšna rešitev, s katero 
bi megli svobodni in pomirjeni 
narodi vrniti ta del sveta na 
njegovo pravo pot, to pa je k 
enotnosti, ne pa razdeljenosti. 
Sedanjo razdelitev sveta sma­
tramo za popolnoma nezdrav

Tretji kongres Zveze 
sindikatov Srbije

Beograd, 25. jan. Danes do­
poldne se je začel v Beogradu
III. kongres Zveze sindikatov 
Srbije, ki bo trajal tri dni. Po­
leg približno 350 delegatov so 
navzoči na kongresu tudi 
predsednik centralnega odbo­
ra Zveze sindikatov Jugosla­
vije Djuro Salaj, predsednik 
Izvršnega sveta Srbije Jovan 
Veselinov, tajnik glavnega od­
bora Socialistične zveze de­
lovnega ljudstva Srbije Voja. 
Lekovič, generalni sekretar/ 
centralnega sveta Zveze sindi­
katov Jugoslavije Ivan Boži- 
čevič, zastopniki republiških 
sindikalnih svetov Bosne in 
Hercegovir.e, Hrvatske, Slo­
venije, Makedonije in drugi.

Ko so izvolili delovno pred­
sedstvo in po pozdravnih go­
vorih Djure Salaja in Voje 
Lekoviča so delegati sprejeli 
poslovnik o delu kongresa, po 
katerem bodo prvi in tretji 
dan delali na skupnem zase­
danju, drugi dan pa v komisi­
jah.

Nato je bila diskusija o po­
ročilih funkcionarjev republi­
škega sveta Srbije, ki govore 
o vlogi in nalogah sindikalnih 
organizacij v sistemu družbe­
ne samouprave, njihovem 
vplivu na zboljšanje socialne 
in zdravstvene službe, tarifnih 
pravilnikih in življenjskem 
standardu delovnih ljudi Ju­
goslavije.

Brzojavka predsednika 
republike Josipa Broza 
Tita III. kongresu sindi­
katov Srbije

Beograd, 25. jan. Predsednik 
republike Josip Broz Tito je 
poslal III. kongresu sindika­
tov Srbije naslednjo brzojav­
ko:

»Ker se ne morem osebno 
udeležiti Vašega kongresa, po­
šiljam po tej poti pozdrave 
vsem delegatom z željo, da bi 
kongres uspešno končal svoje 
delo v korist delovnih ljudi 
Srbije in naše družbene skup­

nosti«.

čijo in državne pogodbe z Av­
strijo. Ko je govoril bolj po­
drobno o vprašanju Nemčije, 
je Bidault ugotovil, da Nemčija 
nima vlade, ki bi predstavljala 
vlo Nemčijo. »Takšna enotna 
vsenemška vlada,« je dejal, »ne 
bi mogla predstavljati vse de­
žele, če ne bi do nje prišlo na 
temelju svobodnih volitev. Vo­
litve ustvarjajo vlado, ne pa 
vlada volitve.« Bidault je dejal, 
da je važno, da Nemčija ne bo 
izolirana sredi Evrope, pa tudi, 
da se sočasno prepreči obno­
vitev agresivnega militarizma. 
Po njegovem mnenju je potreb­
no, da stopi Nemčija v zvezo, 
ki bi imela čisto obrambni ka­
rakter, ki bi prav zaradi svo­
jega karakterja »onemogočila 
vsako individualno ali pa ko-

Skupni sestanek komisij 
za izdelavo poslovnika 
Zvezne ljud. skupščine

Beograd, 25. jan. V poslopju 
zvezne ljudske skupščine bo 
27. januarja ob 10. uri skupni 
setanek komisij za izdelavo 
poslovnika Zveznega zbora in 
zbora proizvajalcev zvezne 
Ljudske skupščine.

Letna skupščina Glavne 
zadružne zveze bo marca

Beograd, 25. jan. Letna skup­
ščina Glavne zadružne zveze 
FLRJ bo 7. in 8. marca v Skop- 
lju. Delegati 'vseh ljudskih re­
publik bodo razpravljali na 
tej skupščini o delu zadružnih 
organizacij in glavne zadružne 
zveze v obdobju od zadnje 
skupščine do danes ter izvolili 
nov upravni odbor.

Plenum Centralnega od­
bora sindikata kulturno- 
presvetnih ustanov 
Jugosavije

Zagreb, 25. jan. Po diskusiji, 
ki jo je imel predsednik Cen­
tralnega odbora sindikata kul- 
turno-umetniških ustanov Jugo­
slavije Vjckoslava Africa, je 
plenum končal z delom. Postav­
ljeni so sklepi za nov pravilnik 
plač tehničnega osebja in za po­
pravek starega, za dotacije gle­
dališčem, za gradnjo novih gle­
daliških zgradb in še razna 
druga važna vprašanja tega sin­
dikata.

»Daleč je sonce« 
bo izšlo v '"tlijanščini

Reka, 25. jan. Založniško podjetje 
italijanske unije za Istro in Reko 
pripravlja za letos izdajo antologije 
Jugoslovanske književnosti za Itali­
jane v Jugoslaviji. Ustanovili so po- 
»eben odbor, ki pripravlja izbor gra­
diva. Poleg tega bodo tiskali še ne* 
koliko knjig jugoslovanskih piscev. 
V nekaj dneh bo dnfrskana knjiga 
»Daleč je sonce» Dobriče Cosiča. 
Verjetno bodo izdali tndi nekaj del 
Ivana Cankarja in Begovića.

J. F. Dulles

Britanski zunanji minister 
Eden je v svojem govoru po­
udaril, da je ta konferenca v 
Evropi jn da se mora predvsem 
baviti z vprašanji Evrope. 
Glavni vprašanji sta združitev 
Nemčije in avstrijsko vpraša­
nje. Niti Velilka Britanija niti 
nobena njena zaveznica nimajo 
namena, da bi ogrožale Sovjet­
sko zvezo. Ce zahteva Sovjet­
ska zveza jamstva za svojo var­
nost, so pripravljene zahodne 
države tako zahtevo točno pro­
učiti. Treba je ustvariti enotno 
in stabilno Evropo. Nemčija 
mora dobitj častno mesto v Ev­
ropski skupnosti. Sedemdeset 
milijonov Nemcev ne more 
trajno ostati pod okupacijo. 
Treba je izvesti v vsej Nemčiji 
svobodne volitve.

Za Edenom sta govorila še 
Dulles in Molotov. Ko to po­
ročamo še ni poročil o vsebini 
njunih govorov.

Berlin, 25. jan. (Tanjug). Prvi 
sestanek ministrov za zunanje 
zadeve se je končal danes ob 
7. urj zvečer. Za Bidaultom in 
britanskim ministrom Edenom 
je po polurnem odmoru govoril 
Molotov, Njegov govor je tra­
jal približno poldrugo uro. 
Ameriški minister za zunanje 
zadeve Dulles bo govoril na ju­
trišnji seji. Jutrišnja seja bo 
ob treh popoldne na istem 
mestu.

Razdeljeno mesto pred 
sestankom

Berlin, 25. jam. (Reuter). — 
Mestne oblasti Zahodnega Ber­
lina so danes pozvale prebival­
stvo, naj s triminutnim molkom 
naznanijo začetek začetek kon­
ference. Tudi ves mestni pro­
met je bil ustavljen za trj mi­
nute. Na sektorski meji v vzhod­
nem Berlinu pa so prezrli bo 
manifestacijo.

Bonn, 25. jan. (AFP). V me­
stih Vzhodne Nemčije so bile 
te dni manifestacije za čim­
prejšnjo ustanovitev vsenemške 
vlade. V manifestacijah so so- 
delovale tud; ugledne politične ’ 
osebnosti.

Dunaj, 25. jan. (Tanjug). Po 
vesteh v avstrijskih časopisih 
bo CK KP Avstrije poslala tri 
opazovalce v Berlin, ki bodo 
med berlinsko konferenco gosti 
enotne socialistične stranke 
Nemčije. Strokovnjak za gospo­
darska vprašanja dr. Soswin- 
sky, vodja oddelka za kadre 
West in vodja propagande Kost- 
mamn naj bi po teh vesteh 
skupno z enotno socialistično 
stranko Nemčije organizirali in 
izvedli propagandne akcije v 
zvezi z razgovori o avstrijskih 
vprašanjih.

Berlin, 25. jan. (r). Pred pri­
četkom konference zunanjih md- 
nistr yy velesil je 20 fotorepor­
terjev napravilo posnetke zu­
nanjih ministrov ob štiriogalti 
miz; v konferenčni dvorani. Ob 
15.20 so fotoreporterji zapustili 
dvorano in so ministri pričeli 
s konferenco. Pred pričetkom 
je prisilo do manjšega incidenta- 
Tasse v fotoreporter je izjavil, 
da je prišel prepozno in da ni 
mogel napraviti posnetkov. Or­
gani ameriške varnostne službe 
so ga prisilili, da je zapustil 
dvorano.

Trst, 25. jan. (Po tel.) V času, 
ko kriza-' vedno bolj resno trka 
na vrata ladjedelniške industri­
je na Tržaškem ozemlju, obljub­
ljajo iredentisti rešitev Iz Ita­
lije. Dosedanja naročila bodo 
kmalu končana novih pa ni. Vse 
obljube vladnega ali vladi na­
klonjenega tiska o novih naro­
čilih ladjedelnicam So se izkaza­
la praktično brez vrednosti. Ce 
bi vodstvo podjetja Združenih 
jadranskih ladjedelnic v Tržiču 
verjelo* obljubam novih naro­
čil, ne bi začelo krajšati delov­
nega urfaika, s čemer je priza­
dejalo veliko število delavcev, 
katerih življenjski položaj je bil 
že doslej zelo kritičen.

Velika zaskrbljenost zaradi 
krize v ladjedelnicah je prišla 
do izraza na nedeljskem zboro­
vanju v Tržiču, kjer so se zbra­
li predstavniki sindikatov ladje­
delnic, poslanci Goriške pokra­
jine, župani in pokrajinski go­
spodarski svetovalci, predstav­
niki političnih strank, združenj, 
delavci in drugi. Govorniki so 
še enkrat potrdili, kar je pred 
nedavnim že izjavil generalni 
direktor Združenih jadranskih 
ladjedelnic, inž. Ivo Avreli, da 
bo v 5 mesecih lahko ostalo v 
ladjedelnicah zaposlenih sa­
mo 25 odstotkov delavcev, če 
bo ostalo pri sedanjem položaju.

Nevtralna komisija 
bo sklepala o usodi 
izpuščenih ujetnikov 
Pan Mun Jom, 25. jan. 

(AFP) Nevtralna komisija za

Patriacijo korejskih ujetni- 
’ je imela danes sejo, da 
proučila, kaj ukreniti z 

22-000 kitajskimi in severno­
korejskimi ujetniki, ki jih je 
Združeno poveljstvo izpustilo
23. januarja. Indijski, češko­
slovaški in poljski delegati 
niso odobrili tega koraka, 
švedski in šmcarski pa so se 
z njim strinjali. Indijski za­
stopnik je  po setanku izjavil, 
da nevtralna komisija ni skle­
nila ničesar za' kak uradni 
korak v tej zadevi. Komisija 
je začela pripravljati besedilo 
pisma, ki ga bo poslala Zdru­
ženemu poveljstvu glede uso­
de tistih kitajskih in severno­
korejskih ujetnikov, ki so jih 
indijski stražarji pridržali, 
ker so osumljeni, da so ubili 
neke ujetnike v  taborišču. — 
Prihodnji sestanek nevtralne 
komisije bo 27. januarja.

Sestanek predstavnikov 
mest bo 4. in 5. febniarja

Sarajevo, 25. jan. Na dvo­
dnevnem sestanku predstavni­
kov mest naše države, ki bo 4. 
in 5. februarja v Sarajevu, bo­
do razpravljali o stanovanjskem 
problemu. O tem vprašanju bo­
sta na dnevnem redu dva refe­
rata:

visno samo mesto Tržič, temveS 
več ali manj velik del Furlani­
je. Bivši minister za mornarico 
— Cappa pa obljublja delavst­
vu še težje čase. V članku, ob­
javljenem v milanskem gospo­
darskem listu »24 Ore« piše med 
drugim, da bo na spomlad, če 
ne bodo zagotovljena naročila 
ladjedelnicam, »nastopila taka 
kriza kot še nikoli«.

S. Lenardič

Prav tako so govorniki pouda­
rili, da je število delavcev na 
»razpoloženju« mnogo večje, 
kot je izjavila direkcija. Z zbo­
rovanja so poslali tudi resolu­
cijo italijanskemu parlamentu, 
v kateri so obrazložili težek po­
ložaj ladjedelnic in zahtevali od 
italijanske vlade, naj preskrbi 
podjetjem nova naročila...

Huda kriza v tržaških lad­
jedelnicah je povzročila veliko 
zaskrbljenost med prebivalst­
vom Goriške pokrajine, kjer je 
že več kot 13 tisoč brezposel­
nih. Ce ladjedelnica ne dobi no­
vih naročil v najkrajšem času, 
bo imelo to hude posledice. Ze 
itak težki gospodarski položaj 
položaj se bo še poslabšal, kajti 
od dela v ladjedelnicah ni od-

Predstavnik FLRJ 
v Boliviji

Beograd, 25. jan. (Tanjug) Z 
ukazom predsednika republike 
Josipa Broza Tita je bil za no­
vega Izrednega poslanika in 
pooblaščenega ministra FLRJ v 
Boliviji imenovan novi izredni 
poslanik In pooblaščeni mini­
ster FLRJ v Cileju Dragutin 
Djordjev. Z istim ukazom je 
bli odpoklican dosedanji jugo­
slovanski poslanik v Boliviji 
Lazar Lilič. Poslanik Djordjev 
bo odpotoval v kratkem iz Beo­
grada v Čile, da bo prevzel 
dolžnosti.

Naraščrnje vpliva 
socialistov v danskih 
sindikatih

Kodanj, 25. jan. (Tanjug.)
Kakor piše danski časopis 
»Sozial-Demokraten«, Komu­
nistična partija Danske čeda­
lje bolj izgublja v sindikalnih 
organizacijah. V  Kodanju je 
207 organizacij včlanjenih v 
sindikzte. Od teh imajo so­
cialni demokrati izključno 
upravo v 140, večino pa v  51 
organizacijah. Danski inform- 
birojci imajo izključno vod­
stvo samo v  2 organizacijah, 
večino pa v 16. Od L 1947 
namreč stalno narašča ypliv 
socialnih demokratov v sindi­
katih. Le-ti imajo danes v 
vodstvu 233 mest več kot le­
ta 1947, informbirojci pa 211 
mest manj.

Pred ponovno normalizacijo blagovne 
izmenjave med Slovenijo in Goriško 
pokrajino

Ljubljana, 25. jan. Po infor- večala od 600 milijonov na mi- 
macijah iz Gorice so goriški lijardo lir letno, 
poslovni krogi prejeli z veli- Znano je, da se je blagovna 
kim zanimanjem sporočilo, da izmenjava po 8. oktobru lanske- 
se bo blagovna izmenjava med ga leta občutno zmanjšala, kar 
Gorico in delom Videmske po- je neugodno vplivalo na že ta- 
krajine s Slovenijo lahko po- ko zelo težko stanje gospodar- 
novno normalizirala. V okviru stva v Goriški pokrajini, kjer 
videmskega sporazuma se bo imajo v primeri z ostalimi po- 
blagovna izmenjava med Slove- krajinami v Italiji zabeleženo 
nijo in Goriško pokrajino po- največje število nezaposlenih.

Predsednik Tito 
predsedniku Indije

Beograd, 25. jan. (Tanjug) 
Predsednik republike Josip Broz 
Tito je poslal g. dr. Rajendru 
Prasadu, predsedniku Republi­
ke Indije, naslednjo brzojavko: 

»Za narodni praznik Republi­
ke Indije želim poslati Vaši 
Ekscelenci in vladi ter naro­
dom Indije najtoplejše čestitke 
in iskrene želje za napredek in 
nadaljnje uspehe indijskih na­
rodov ter za Vaše osebno do­
bro.«

Imenovanje jugoslovan­
skega veleposlanika 
na Dunaju

Beograd, 25. jan. Z ukazom 
predsednika republike Josipa 
Broza Tita je bil imenovan za 
izrednega in pooblaščenega ve­
leposlanika FLRJ v Avstriji 
Drago Vučinič, dosedanji izred­
ni poslanik in pooblaščeni mi­
nister FRLJ v Avstriji.

Protokolarni obisk 
Beograd, 25. jan. (Tanjug) 

Državni podtajnik za zunanje 
zadeve Bogdan Crnobrnja je 
sprejel danes na protokolarni 
obisk novega burmanskega od­
pravnika poslov v Beogradu g. 
Kina Maunga Gala.

Preskušanje ladijskih 
modelov v Zagrebu 

Zagreb, 25. jan. V ladjedel- 
niškem inštitutu v Zagrebu so 
začeli v malem bazenu, dolgem 
45 m, preizkušati prve ladijske 
modele. To je zelo pomemben 
uspeh za naše ladjedelništvo, 
ker bomo odslej ladijske mode­
le izdelovali doma, dočim so 
doslej to delo opravljali inštitu­
ti v inozemstvu. Poleg malega 
bazena grade tudi večji okrogli 
bazen za preizkušanje krmil in 
propelerjev, nazadnje pa bodo 
zgradili še 300 m dolg bazen.

Za vzgojo zdravstvenega kadra

Mednarodna konferenca 
o setvi hibridne koruze 

Beograd, 25. jan. V Beogradu 
bo od 8. do 14. februarja med­
narodna konferenca o vpraša­
nju setve hibridne koruze, '■a 
omenjen; konferenci, ki jo or. 
ganizira FAO, bodo sodelovale 
vse evropske države jn neka­
tere države z Bližnjga vzhoda. 
Doslej je prijavilo udeležbo 22 
držav, med njimi tudi SAD,

Ljubljana, 25. jan. Danes je 
bila v Ljubljani seja Sveta za 
zdravstvo in socialno politiko 
LRS, ki jo  je vodil sekretar 
Sveta tov. Lojze Piškur. Čla­
ni Sveta so razpravljali razen 
drugih vprašanj, ki zadevajo 
zdravstveno službo, tudi o 
strokovnem šolstvu, zobo­
zdravstveni službi in o dru­
žinskih pokojninah vdov. V 
razpravo o strokovnem šolstvu 
se je  Svet najdelj zadržal na 
vprašanju pomanjkanja me­
dicinskih sester. Ugotovitev, 
da je  v Sloveniji 800 zdrav­
nikov in le 400 medicinskih 
sester, jasno priča, da je  te 
vrste zdravstvenega kadra 
odločno premalo. Vzroke za 
tako stanje je  iskati predvsem 
v pogojih, v katerih morajo 
živeti gojenke v času svojega 
šolanja in pa tudi v  premajh­
nem nagrajevanju, ko kot 
medicinske sestre nastopijo 
službo. Zatradi tega je tudi 
prišlo do tega, da se kljub 
veliki propagandi za vpis v 
te šole prijavlja le malo in- 
teresentk. V Ljubljani se je 
na primer v  šolo za medicin­
ske sestre, ki lahko sprejme 
70 gojenk, vpisalo le 32. Ra­
zen tega so tudi prostori, v 
katerih živijo bodoče medi­
cinske sestre nemogoči. So 
tesni irr ne odgovarjajo higi­
enskim predpisom, pa tudi uč­
ni programi so prenatrpani in 
jih gojenke težko obvladajo.

Po daljši razpravi o gornjih 
problemih, so člani Sveta 
sprejeli več sklepov, ki naj bi 
zboljšali stanje strokovnega 
šolstva in pripomogli k prido­
bivanju potrebnega kadra.

Med sklepi so tudi, naj bi šo­
lo za medicinske sestre v Ma­
riboru preselili v nove pro­
store, po možnosti v  bivšo 
»Vesno«. V Celju pa naj bi 
že do jeseni odprli novo šolo 
za medicinske sestre, ki bo 
prav gotovo dala številni ka­
der. Glede učnega programa 
je bil sprejet sklep, o njegovi 
reviziji, v  katerega naj se 
vnese tudi praktični pouk 
med dobo učenja. Prav tako 
naj se izvrši revizija preda­
vateljskega kadra za vse stro­
ke strokovnega šolstva in iz­
bere iz njegovih vrst res le 
dober kvalificiran kader, ki 
ga bo treba za predavanja na 
teh šolah tudi primemo na­
graditi Sprejete so bile tudi 
nekatere spremembe pogojev 
za vpis v  medicinsko in dru­
ge zdravstvene strokovne šole 
ter sklep naj se že letos iz- 

' dela načrt za izgradnjo po­
sebne stavbe, kamor bi se 
lahko namestile tri do štiri 
zdravstvene šole.

Še prav posebno živahna je 
bila razprava o zobozdrav­
stvu, o katerem je splošno 
znano, da je  ena, lahko reče­
mo, najšibkejših točk našega 
celotnega zdravstva. Zobna 
obolenja stalno naraščajo, ze­
lo akutna so pri predšolskih 
in šolskih otrocih. Ne more se 
jih pa omejiti, ker je občut­
no premalo zobozdravstvenih 
strokovnjakov. Da bi prišli v 
tej zadevi koliko toliko na 
zeleno vejo, je komisija za 
zdravstvo predlagala med 
drugim, naj bi v  Ljubljani 
ponovno ustanovili štiriletno 
dentistično šolo. O tem so 
bila različna mnenja. Polovi­

co članov se je izjavilo proti 
ustanovitvi, drugi polovica pa 
za. Dekan stomatološke fa­
kultete prof. dr. Čelesnik, ki 
je prisostvoval seji, je stro­
kovno obrazložil neumestnost 
ustanovitve te šele. prav za­
radi kadra, ki mora biti spo­
soben medicinskega zdravlje­
nja zobnih obolenj. Zadevni 
dokončni sklep na današnji 
seji ni bil sprejet, pač pa je  
bila izvoljena posebna komisi­
ja, ki ho skupno s sekretaria­
tom Sveta proučila to vpraša­
nje, o katerem bodo dokonč­
no sklepali na eni prihodnjih 
sej.

V zvezi s čim prejšnjo vzgo­
jo  zobozdravstvenih kadrov 
pa so se člani Sveta zedinili, 
naj svet poskrbi, da bo čim- 
prej dograjena stomatološka 
fakulteta in naj se prične z 
izgradnjo nove zobotehnične 
šole. Dolžnost ljudskih odbo­
rov pa je, da čim bolj razši­
rijo mrežo zobnih ambulant.

Na seji so še razpravljali o 
uredbi o družinskih pokojni­
nah vdov, ki je  povzročila 
upravičeno razburjenje pri 
vsem našem ljudstvu in o 
kateri sc razpravljale družbe­
ne in politične organizacije. 
Zaradi tega je  Svet sklenil 
predlagati zakonodajnemu od­
boru nekatere spremembe 
uredbe, ki naj bi jo  omilile in 
ki bi bile v  prid tistim vdo­
vam, ki še niso izpolnile 45 
let starosti

Ob zaključku so še razprav­
ljati o ustanovitvi inštituta 
oziroma zavoda za športno 
medicino in o organizaciji 
instruktorske službe.
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Za funkcionarje podjetij naj 
bi se razpisovali natečaji
Plenum Zveze inženirjev in tehnikov 
Jugoslavije

Razprava o HL pitanom
CK ZKI v BL1

Sarajevo, 23. j «n. Diskusijo la 
»kl ep IH. pienumt CK ZKJ pro­
učujejo na mnogih plenumih 
•reskih komitejev. Enotnost ko­

tov. Plenum smatra, da bi bilo munf ov *  Prtšl* 
v interesu strokovnega vodstva ‘"J?,“- ^ t r a k t i™
ln rentabilnega poslovanja pod- 08 obsodili
jeti J, ča bi se postavljali dlrek- *tall4is«  Mllovan* Djilasa. Na 

Beograd, 25. jan. Plenum Zve- benih objektov, tehnično lnäpek- torjj tehnični direktorji ln dru- Plenarnem sestanku okrajnin m 
ze inženirjev in tehnikov Jugo- cijo itd. V komunalnih skupno- gi v'jgjj funkcionarji v podjet- mestnih komitejev v Mostarju,
slavij e, ki je danes končal svo- stih se bodo angažirali inženirji jj‘h in tovarnah z natečajem" in katerega člani so se v celoti

ln tehniki v prvi vrsti pri reže- da bJ 0 njihovih namestitvah strinjali « sklepi CK, »o mnogi
vanju problemov razširjene re- odloSale komisije, ▼ katerih bi zahtevali, da se prouči tudi za-
produkcije in dviganju materi- bili zastopani tudi predstavniki držanje 'Vladimirja Dedijer« ln
alno-tehnične osnove za social- inženirjev in tehnikov. Plenum Mitre Mitrovič. Med drugimi
no-zdravstven in kulturni stan- prav tako smatra, da bi bilo po- sklepi je bil tudi ta, da se ko-
dard komune. trebno, da organizacija aktivne- munisti bolj zavzamejo za iz-

Organizaclja Inženirjev In teh- je sodeluje pri reševanju raz- vajanje sklepov brionskega plo- 
nikov bodo posvetile posebno nih vprašanj glede odhodov na- mirna CK ZKJ. 
pozornost sistematičnemu pro- ših Inženirjev ln tehnikov na o  m  i r v  tV l
učevanju sistema delavskega sa- specializacijo v tujino. r 0 III. plSHUIRU CK ZKJ
moupravljanja in delavskih sve- y  ROSOVU in  M e to h iji

Priština, 25. jan. Člana CK 
ZKJ Djoko Pajkovil in Dzavod 
Nimani ter člani oblastnega ko­
miteja ZK Srbije za Kosmet in 
Metohijo bodo govorili v  organi-

Hud Liirnz na Hrvatskem dopoldne P« is pod m «o. v  ?  S L u  in^SnSna1 c k
Zagreb, 25. jan. Danes so za- *Iostaru je ”  J *  slafa3’/ a Pa'  ZKJ. toku tega in prihodnje-

beležili na Hrvatskem minimal- , q Sa tedna bodo obiskali Prizren,
ne temperature od -1 3  do -2 4  £  £ °  D an « Ä  Djučakovac, Oraševac, Liplja, Vu-

______ stopinj Celzija. V Delnicah je 0b 7. uri je bija temperatura na citm in druge organizacije, kjer
jeno, da je* ena najvažnejših bil° 21 stopinj pod ničlo. Reke Bjelašnici blizu Sarajeva —27 »to- bodo govorili s partijskim akti-_ “ TT vr . _ « »m T\in T POIT1TQ T  DITAfTfi TtltDfO V tun

je delo, je sprejel pravila o 
fondu »Nikola Tesla«, lz kate­
rega bo Zveza vsako leto 1. ma­
ja nagrajevala najboljša dela iz 
vseh področij tehnike. Nagrada 
v znesku 300.000 dinarjev je 
predvidena za najpomembnejše 
uspehe iz področja praktične 
tehnične dejavnosti in projekti­
ranja, za najpomembnejše uspe­
he - znanstveno-raziskovalnem 
delu, za najboljše originalno 
tehnično delo, kakor tudi za živ­
ljenjsko delo posameznega inže­
nirja ali tehnika.

Na plenumu je bilo poudarje­
no, da Zveza inženirjev in 
tehnikov dosegla pomembne 
uspehe na razširjenju zvez z 
mednarodnimi organizacijami in 
združenji inženirjev in tehni­
kov.

V sklepih plenuma je poudar-

naiog inženirjev in tehnikov iz- Una, Kolpa in drugi pritoki Sa- 
vajanje novih gospodarskih ve 50 zamrznile. Da bi se izog- 
uredb in predpisov v tovarnah nib nesrečam, minirajo ledene 
in podjetjih in izdelava perspek- grmade, 
tivnih načrtov razvoja okraja 
In mest. Organizacije inženirjev 
in tehnikov bodo posvetile po­
sebno pozornost izdelavi in 
sprejetju novih predpisov, ki se 
nanašajo na tehnično zaščito, 
konstrukcijsko, zanesljivost grad-

pinj Celzija. Takega mraza v tek 
krajih oe pomnijo. Na Sarajevskem

Hud mraz v Makedoniji 
in v Bosni in Hercegovini

Mostar, 25. jan. V vsej Her­
cegovini je zelo hladno. Včeraj

polju je bila danes temperatura prav 
tako —27. V upravi hidrometeoro­
loške službe smatrajo, da bodo tako 
nizke temperature ostale še nekaj 
dni.

zjutraj je znašala -temperatura nih matežev v Makedoniji je razen predstavnikov tekstilne
v Vacku 17 pod ničlo, danes ob

V Ma&edoniii nam eravajo uvesti
ziravstvene kn iž ce
in prosto izbiro zdravnikov in ambulant -  Umest­
ni predlog s  skupščine republiškega zavoda za 
soc. zavarovanje

Na glavni skupščini republi- poročilu so bile kritizirane vi­
škega zavoda za socialno zava- šoke cene bolniških uslug, ki so 
rovanje Mekedonije so ugotovili, nerealne in škodujejo splošne-

ponovno prekinjen cestni pro- industrije, odkupnih podjetij, 
met. Na cestah Skolje—Kuma- znanstveno-raziskovalnih usta­
novo proti KrivfRalanki, dalje nov ter okrajev, v katerih goje 
Delčevo—Kočani, Titov Veles— bombaž prisostvuje tudi stro- 
Stip, Prilep—Kraševo, Gostivar kovnjak OZN za bombaž g. Par- 
—Kičevo, Bitolj—Ohrid je pre- son, ki je prebral poročilo o 
kinjen ves cestni promet. Ljud- dveletnem proučevanju proiz- 
ski poslanci iz Ohrida so se pri- vodnje bombaža v naši državi, 
peljali več kot 20 km na sankah Ob tej priložnosti je dal tudi 
do Bitolj a, da bi lahko danes vrsto pripomb in predlogov za 
prisostvovali zasedanju Narod- zboljšanje in razširitev proiz- 
nega sabranja. vodnje bombaža v Jugoslaviji.

da so republiški, mestni in 
okrajni zavodi za socialno za­
varovanje izdali 1952. leta nad 
5 milijard 430 milijonov dinar­
jev, leta 1953 pa 5 milijard 300 
milijonov dinarjev. Skupščina 
je posvetila posebno pozornost 
pravilni in učinkoviti zdrav­
stveni zaščiti zavarovancev in 
materialni oskrbi delavcev. Le­
ta 1952 je bilo na račun otro­
ških dodatkov neupravičeno iz­
plačanih 359 milijonov dinarjev. 
Samo za otroške dodatke pla­
čujejo v Makedoniji letno nad 
S in pol milijarde dinarjev. V

mu fondu socialnega zavarova­
nja. Odbor Zavoda za socialno 
zavarovanje predlaga, naj bi 
dosedanje bolniške listke zame­
njali z zdravstvenimi knjižica­
mi, na osnovi katerih bi si vsak 
zavarovanec sam izbral zdrav­
nika in ambulanto, v kateri se 
želi zdraviti. V knjižico bi se 
beležili podatki o zdravljenju. 
Začasni odbor tudi predlaga, da 
se odpro za tuberkulozne bolni­
ke klimatska zdravilišča. Skup­
ščini bo predložen statut zveze 
in predlog proračuna za leto 
1954.

Hud mraz 
tudi t  Sloveni)!

LJUBLJANA, 25. jan. Vso Slo­
venijo je  zajel ponovno hladen 
val. Najnižja temperatura je  bila 
danes zujtraj na Planici —20 sto-

inozemstvu
Zagreb, 25. jan. Prvakinja 

zagrebške opere se je vrnila s 
turneje po Italiji in Nemčiji. V 
Firencah je imela velik uspeh 
z nastopom Menottijeve opere 
»Konzul«, v Berlinu pa je pela 
v  Beethovnovi IX. simfoniji. 
Marca bo Marjana Radev na- 

KOPER, 25. jan. Ze več dni so allstične zveze pa so sprejeli sklep, stopila na Dunaju v vlogi Ba- 
V Kopru zbori volivcev, ki raz- naj bi občina lz gospodarskih raz- ha Turka, v operi Travinskega. 
pravljajo o predlogu občinskega logov vnesla v letošnji proračun 
proračuna, katerega osnutek pred- tudi vsoto za popravilo pristani- 
videva 45.273.000 din dohodkov in šča pri Sv. Petra.

Ustanovitev 
jugoslovansko-abesinske 
trgovske družbe

Beograd, 25. jam. Po poročilu 
pinj. v  L jubljani je  bila 20, v iz  zvezn e  trg ov in sk e  zborn ice  
M aribora 19 in v Celju 18 stopinj ; b il Adis Ahoh, , 
pod ničlo. Hladen val je  povzro- ??  Dlia v  AQls AO-Ol u stan ov­
i l i  tudi izredno znižanje tem pe- ljen a  m ešana ju g os lov a n sk o - 
rature v  Slovenskem  Prim orju , abesinska družba, ki se b o  p e -  
V  A jdovščini je  znašala tem pera- uvozom  blaoa D ružba
tura zjutraj -1 2  stopinj. \ z uv ,ozom  Dla=>a- LiruzDa

je že začela poslovati, in sicer 
Uspeh Marjane Radev V se sedaj V glavnem peča s pro­

metom tekstilnega blaga, obut-

£bor volivcev razpravi a 
o predlogu obč nskega proračuna

Najbolj mrzel dan 
v Kopru

Koper, 25. jan. Včeraj zjutraj

To vlogo bo pela kmalu tudi v 
zagrebški Operi. Razen tega je 
povabljena na gostovanje v Tel 
Aviv, Zürich in na turnejo po 
Ameriki.

ve in drugih izdelkov za široko 
potrošnjo. Družba je bila usta­
novljena v skladu z določili spo­
razuma o ekonomsko-trgovin- 
skem sodelovanju, ki je bil med 
Abesinijo ln Jugoslavijo skle­
njen lani.

Razstava stolov 
v Mali galeriji

prav teliko izdatkov. Za javna 
dela bo občina porabila letos 
40,009.000 din, in 16,700.000 za uprav­
ne stroške. Osnutek letošnjega in­
vesticijskega predloga koprske ob­
čine vsebuje med drugim asfalti­
ranje Cankarjeve ulice, Trga Sv. so b ile  v  K op ru  u g otov ljen e  
Petra in popravilo in obnovo uli- n a jn iž je  tem perature do 4.8 
ce  Jugoslovanske ljudske arma- , . . . _  ,
de. za kar je  predvidenih 17.000.000 stopin j pod  m clo . T em peratu -
din. iz istega proračuna naj bi ra je  še ves dan nihala p od  n ič - a u s iu  y uaoyj U ltavu co ........ ..........  „ » „ . . t— IJIT. » r w ow /_
obnovo Tdoradnih’napravdin za !°* veeraj P01105.1 pa’ k°  3e bur" avstrijskih '“sUkwjev,“ predstav- la“inTpriẑ devanjTkolVkttva 
kanalizacijo mestne četrti Sv. Pe- 13 .popustila je temperatura nikov raznih skupin in klubov, tovarne — prireditelja pred- 
•T -ta  za popravilo tribune na padla na 9.9 stopinj pod ničlo, v  Jugoslaviji nameravajo ostati sednik Društva arhitektov Slo- 
obnovitV‘ k"paiiSan*nrt”nrainice! Vrhun.ec 3e mraz dosegel danes mesec dni in bodo v tem času venije ing. Danilo Fürst, nato 
Volivci osnovne organizacije Soci- zjutraj med 6 in 8 uro, ko je obiskali Reko, Split, Dubrovnik, pa je po krajšem nagovoru

bila najnižja temperatura 10 Orebič, Rab in Lošinj. Vsa sil- direktor tovarne tov. Anton

LJUBLJANA, 25. jan. Drevi 
ob 19. je bila v Mali galeriji 
odprta razstava »Sto let raz­
voja industrijskega stola«, ki 
jo prireja Tovarna upognje-

Pel avstrijskih slikarjev pohištva iz Duplice pri
Kamniku v okviru proslav ob 

pride v Jugoslavijo 50-ietnici svojega obstoja. Na-
Reka, 25. jan. Koncem januar- vzoče je seznanil z razvojem 

ja bo prišlo v našo državo pet proizvodnje industrijskega sto-

Sredsiva za nabavo 
opreme in materiala 
iz inozemstva

V skladu z odločbo zveznega 
»veta smejo uporabiti gospo­
darske organizacije za nabavo 
opreme za zamenjavo in mate­
riala za investicijsko vzdrževa­
nje iz inozemstva, kakor tudi 
za plačilo inozemskih uslug, ki 
so v zvezi s temi nabavkami, 
10 odstotkov od sredstev, ki so 
jih plačale v svoje amortiza­
cijske sklade. Ustanove s samo­
stojnim finansiranjem bodo od­
vajale za te namene 10 odstot­
kov od sredstev, ki jih vplača­
jo v svoje sklade za zameno in 
dopolnilo. Razen teh sredstev 
je dovoljeno uporabljati v isti 
namen le še sredstva za nabave, 
ki se opravijo iz centralnega 
deviznega fonda, in tista sred­
stva, ki jih ustanovijo državni 
organi in ki jih smejo družbe­
ne organizacije uporabiti' za

stopinj pod ničlo. V teku do­
poldneva je mraz popustil, tako 
da je okrog poldneva nihala 
temperatura okoli ničle.

DR. VLADIMIR BAKARIČ

karska dela, ki jih bodo napra- Istenič odprl razstavo, ki nam 
vili na tem potovanju bodo raz- bo nazorno pokazala, kakšne 
stavili na razstavi v Reki, po- stole so si ljudje zamišljali 
zneje pa na Dunaju. skozi stoletje.

o odnosih v bolnišnicah

Ob otvoritvi Jubilejne razstave znanega karikaturista P jera Križaniča v  Umetniški galeriji 
ULUJ v  Beogradu. Poročali smo že, da je  bil P jer  Križanič odlikovan z ukazom predsednika 
republiko s redom  Zasluge za narod 1. stopnje

Doklej še 500C ?
Stanovanjska razprava v obeh zborih MLO 
Ljubljane

Kongres sindikatov 
Hrvatske bo 14. in IS. 
maja na Reki

Posvetovanje strokovnja­
kov za bombaž v Beo­
gradu

Cestni promet V Makedo- Beograd, 25. jan. V Beogradu 
niji Ustavljen se je začelo danes posvetovanje
Skoplje, 25. jan. Zaradi snež- strokovnjakov za bombaž, ki mu

ZAGREB, 25. jan. RepublišTcI 
svet sindikatov v  Zagrebu je  skle-

L ju b lja n a , 25. jan . D anašnja n ov  d in ar jev , p otrebn ih  pa b i I n g r e s  ^ in d i ir n m v ^ k r a a t s ^ m !
XX. skupna seja mestnega zbo- bilo dejansko 826 milijonov me­
ra in zbora proizvajalcev Ljub- sečno.
ljame je bila v celoti posvečena Precej časa so ljudski odbor- 
stanavamjiskeoiu vprašanju. Na niki posvetili razpravljanju o 
dnevnem redu je bilo poročilo organizaciji stanovanjskih skup- 
direktorja stanovanjskega tira- nosti. Stroški za administracijo 
da, poročilo o pripravah za re- teh skupnosti bi znašali v skla- 
alizacijo uredbe o upravljanju du z različnimi predlogi za več- 
s stanovanjskimi zgradbami, po- je ali manjše enote letno od 
ročilo o prodaji hišic, poročilo okr.og 37 milijonov dinarjev na- 
komisije za določanje najemni- vzgor. Komisija, ki se je pečala 
ne lokalov in pač najbolj pe- z obdelavo teh vprašanj, je na- 
reče vprašanje — gradnja st3” letela na razne težave. Se dames 
novanj. ji ni jasno, kaj je pravzaprav

Živahna razprava je pokaza- dvostanovanjska hiša; kaj mo­
la, da stanovanjskega vprašanja ramo razumeti pod pojmom 
v Ljubljani učinkovito ni in ni »manjše stanovanje«; kako je s 
mogoče rešiti s cele ure traja- Metnimi in podstrešnimi sta- 
jočimi razpravami. Dejstvo je, novanji. Nejasno je tudi vpra- 
da je v Ljubi j an: iz leta v leto sanje, kako naj se obravnavajo 
več ljudi — tu gre zlasti za stvari, če ima en državljan več 
novoponočence — ki roma,;o manjših (eno do dvostnovanj- 
stanovainja. Takih — to je enih sirih) hiš.
in drugih — je danes že nad V načelni razpravi je ljudski 
5000. Na kvarne posledice tega odbornik Marjan Tepina opozo- 
je opozoril nek ljudski odbor- ril na bistvo nove uredbe, ki 
mik, češ, da navajajo sedanje se kaže v treh točkah: 1. v de- 
okoliščine, spričo katerih mla- mokratičmosti, 2. v dejstvu, da 
dim ljudem ne preostane dru- se dokončno odpravlja možnost 
gega, kakor da nadaljujejo tudi izkoriščanja delovnih ljudi s 
po sklenitvi zakona ločeno živ- strani hišnih lastnikov in 3. v 
ljenje pri starših, te mlade lju- tem, da pomeni nova uredba 
di brez njihove lastne krivde k gospodarsko šolo za široke 
določeni lahkomiselnosti, k; se množice delovnega ljudstva. K 
v neredkih primerih konča s različnim mnenjem o stanova- 
prepird, očitki, pa tudi z lo- njih skupostih je pripomnil, da 
čitvamt zakona. Glede na to pe- izrazito velike stanovanjske 
reče vprašanje je bilo poudar- skupnosti ne bi bile primerne, 
jeno, da je treba čimpreje in ker se v bistvu ne bi kaj prida 
kar najhitreje zgraditi nova razlikovale od dosedanjih oblik 
stanovanja, pa naj pridejo sred- upravljanja stanovanjskih hiš 
stva od koderkoli. V ta namen na čisto administrativni osnovi, 
bi morali služit} vsi presežki ki ne računa s sosesko; ta da 
plačnega sMada in druga sred- je najbolj primerna oblika dru­
štva podjetij. žbenega upravpradjanja starno-

Glede na novo uredbo o sta- vainjskih zgradb.
V času, ko to poročamo, raz­

pirava še traja.

Reki. Na današnjemu plenum u se 
je  razpravljalo o plačnem sistemu 
in drugih Vprašanjih organizacije.

Mednarodna zveza za­
grebških študentov

Zagreb, 25. jan. Xad 1(|0 študen­
tov zagrebških fakultet bo odšlo le­
tos na prakso v več evropskih dr­
žav, približno enako število tujih 
Študentov pa bo prišlo na strokovno 
prakso v hrvatska podjetja. Zagreb­
ški študenti bodo letos sodelovali 
na študentskih delovnih akcijah v 
Angliji, Franciji in Zahodni Nemči­
ji, inozemski študenti, večinoma iz 
Anglije. Zahodne Nemčije in skan­
dinavskih držav pa bodo pomacali 
pri graditvi hidrocentrale Vinodol. 
Pripravljajo se tudi za udeležbo štu­
dentov i 7 Hrvatske na balkanskem 
festivalu študentov v Turčiji.

Sestanki Ljudske mladi­
ne v iZskedomji

Skoplje, 25. jan. Na mnogih se­
stankih mesinih in okrajnih odborov 
Ljudske mladine Makedonije prouču- 
jejo gradivo s V. kongresa Ljudske 
mladine Makedonije ter sklepe in 
delo izrednega plenuma CK Zveze 
komunistov Jugoslavije. Mladinski 
voditelji na teh sestankih najostreje 
obsojajo revizionistično stališče Mi­
lovana Drilasa. O njegovem primeru 
in delu ITI. plenuma CK ZKJ bo 
govoril danes pred vodilnim akti­
vom mladinske organizacije in člani 
CK Liud-ike mladine Maketi oni je 
član CK Zveze komunistov Jugosla­
vije Strahil Gigov.

V množili osnovnih organizacijah 
Ljudske mladine v Sk opiju in po­
krajini bodo imeli te dni predavania 
o Djilasovem primeru in o bodočih 
nalogah mladine v smi«l«i sklepov 
V. kongresa LM Makedonije.

Pfoizvcsinja parafina v 
Ista 1954

ZAGREB, 25. jan. Proizvodnja 
parafina v  tem letu se bo  zvišala 
na približno lOOn ton. v  Slavon­
skem Brodu se vrše zadnje m on­
taže pri novi tovarni parafina, ki 
bo letos proizvedla okrog 800 ton 
parafina. Stara tovarna parafina 
na Reki pa bo proizvedla par sto 
ton premoga.

Direktor po nnvpm

V našem listu smo 17. t. m. pisali o primeru dr. Dezider-
Ja Juliusa, primarija bolnice za duševne bolezni v Vrapčah 
pri Zagrebu. O istem »slučaju« je napisal daljši članek v 
zagrebškem »Vjesniku« dne 16. t. m. dr. V. Bakarič.

Dr. Bakarič pravi, da je tov. Julius zaslužil popolna pri­
znanja za svoje delo ln napore in da mora biti ocena nje­
govega skupnega življenjske ga dela ne samo pohvalna, 
marveč posebno pohvalna. Dalje poudarja, da spominu na 
revolucionarno osebnost ne more škoditi, če se govori o 
slabih straneh (ali zablodah) Juliusa, marveč je to treba sto­
riti tudi zaradi tega, da bi s tem še bolj cenili celotno po­
zitivno vrednost njegovega živi jenskega dela.

Tov. Bakarič pravi, da pokojn i zdravstvenih delavcev. Toda pre- 
Julius v osnovnih stvareh vrapčan- težni del tega dela vleče še vedno

četudi to ne bi Bila socialistična) 
bolničarka! Redovnica, k i Ima do-

novanjih bi prišlo v Ljubljani 
v okvir stainovainjsklh skupno­
sti 3100 hiš ali 16.000 stanovanj.
V prvo kategorijo bi po dose­
danjih predlogih prišlo 155 sta­
novanj (0 5%),  v drugo 292 
(3.2°/») v tretjo 4960 (16%), v Dolžnost varovati pridobitve organov ljudske oblasti, da ime- 
četrto 14.880 (48%), v peto 7130 narodnoosvobodilne borbe in nujejo direktorje v gospodar- 
stamovamj, v šesto 2263 in v sed- nadaljevati na vseh področjih skih organizacijah, v štiriletni 
mo kategorijo 620 stanovanj. Ce socialistično revolucijo do po- praksi demokratizirala in da 
hočemo doseči v povprečju 50 P °ln e  zmage, je naši ljudski so ti organi sami zavestno po- 
odstotno povišanje sedanje na- oblasti dosledno narekovala speševali to demokratizacijo, 
jeminiipe, bi morala znašat} ta ukrepe in izdajanje zakonov, ki Soglasnost delovnih kolektivov 
najemina za stanovanja I. ka- so primerni za dosego tega ci- po sami uredbi namreč ni bila 
tegoriije (po kvadratnem me- ljn. Med posebno pomembne potrebna.
tru) 30.80 din, II. kategorije 27 zakone te vrste gre nedvomno Z izidom uredbe o ustanav- 
diinarjev, III. 22.90 dinarjev, IV. temeljni zakon o gospodarjenju ljanju podjetij in obrti v de- 
18.50 diinarjev, V. 14.10 dinar- z državnimi gospodarskimi pod- cembru 1953 je dobila ta demo- 
jev, VI. 9.70 in VII. 3.70 dinar- jetji in z višjimi gospodarskimi kraiizacija svoje zakonito potr- 
jev. Ne glede na to povišanje združeni po delovnih kolekti- dilo. Osmo poglavje te uredbe, 
nova najemnina še vedno ne bo vih iz leta 1350, ki je uresničil ki govori o direktorju podjetja, 
zadoščala za amortizacijske in načelo »tovarne delavcema. ima namreč določbe, ki so zelo
vzdrževale stroške: v celoti bo Ce pogledamo to P a c najbolj značilne za zavestno borbo na-
V Ljubljani znašala 360 miliijo- revolucionarno »magno carto« šega političnega in državnega
____________________ __________ naše graditve socializma, vidi- vodstva proti birokratizmu. Med

Vnlitve v 33 volilni mo> da so v njeJ še doIočhe, ki drugim Pravi:. * delovni mljudem dajejo obenem Mesto direktorja podjetja se
®nOtl pa odrekajo določene pravice, javno razpiše, in sicer stori to

k r š k o , 25. Jan. pri ponovnih j}aia jjm je na primer pravico komisija, ki jo imenuje pristoj- 
volitvah v 33. volilni enoti je  billočene delovne odnose, odrejen molitvah v .re. oi Jbmkl do upravnih odborov in delav- ni ljudski odbor... V komisiji

rcdovnfci ‘v I C f Ä Ä  'S*»“  skih svetov s točno določenimi mora biti zastopan z eno tret-

skega spora ni imel prav in na­
dalju je:

»Stvar je  v tem, da se v Vrap-
na svojem  hrbtu naš aparat za za­
konodajna vprašanja in izgradnjo 
oblasti. In skoraj vse, kar je  na

pravice, zlasti pa še redovnica v 
pogojih delavskega upravljanja? — 
Problem torej ni v redovnici 
(sploh ni «političen«), marveč v 
pravicah in dolžnostih (torej druž­ben).

Tak naš zdravstveni delavec, s 
prejšnjimi zahtevami je na strani 
— reakcije, na strani suženjskega 
dela (pravzaprav tudi proti onim 
nesrečnicam pod redovniško ob­leko) „ ..«

»Za najširšo samuopravo smo, 
razum ljivo, danes m i vsi. Nje nih­
če ne izpodbija. Na m edicinskem  
polju  je  pokojn i tov. Julius bil

blagovna plačila v inozemstvu Cah ,ž® daI3 žasa odvija  borba (v tem področju  storjenega, je  b ilo eden prvih borcev na tem področ-
bolnici) na nekem planu, katerega 
vrsta ljudi ne želi priznati, drugi 
pa ga (med katerimi tudi pokojn i 
Julius) ne v idijo, ali ne v id ijo  v 
popolnosti. Gre za nove, sodobne 
(socialistične) odnose v tej zdrav­
stveni ustanovi sami. Na planu te 
bprbe so spori v tej bolnici že 
iz časov pred vojn o . . . «

»Pri analizi« prim era Vrapč se
državi. Trgovska podjetja sme- poudarjajo vedno elementi... — ____ ___ w_. _____
jo  p rodajati inozem sko oprem o da ?e, p ro f* Julius bil odličen stvenega kadra (zlasti mlajših).. . . . . . .  , . , strokovnjak, da bolnica m edicin-
in  in vestic ijsk i m aterial sam o sko napreduje itd. Voditelji bolni- 
tistim  kupcem , k i d okažejo , da ce <>n višja zdravstvena vodstva)

po neki prejšnji odločbi zvez­
nega Izvršnega sveta.

Ta sklep zveznega izvršnega 
sveta se nanaša tudi na nabave 
Inozemske opreme in investi­
cijskega materiala, ki se opra­
vijo pri trgovskih podjetjih v

storjeno na n jegovo Iniciativo s 
sodelovanje«« aparata ministrstva, 
ozirom a Sveta za ljudsko zdrav­
stvo. v  m odernizaciji teh odnosov 
sodelujejo  (in dajejo  iniciativo) 
tudi širši krogi zdravnikov (lahko 
bi se reklo, da dajejo na jvečjo  
iniciativo m ed zdravniki nekom u­
nisti), vse to pa je  še daleč od 
tega, da bi postalo eno vodilnln 
gesel našega celokupnega zärav-

razpoiagajo s sredstvi, ki so honfa~ ^ °  t0_’ 6a tem uspe-. . . .  , , — ne dajem o dovolj važnosti,
jim  odobrena za nakup p o d o - da se podcen ju je jo  in s tem

2m»njšu je pomen in ugled ustano­
ve same, kakor tudi, da se pod­
cen ju je jo  napori teh faktorjev. —

Nismo bili redko v položaju, da 
smo se z začudenjem  vprašali, za­
kaj naši mladi zdravniki (komuni­
sti) m islijo, da ni nobene bolnice

ju . Toda žal se je  vsa ta borba, 
zlasti v  zdravstveni stroki, raz­
vijala preveč na papirju, v  pre­
davanjih, v  teorijah, v form alnem  
izvajanju uredb in zakonov itd., 
zelo malo pa z razum evanjem  gi­
banja živega družbenega organiz­
ma. Tudi v  bolnici Vrapče je  da­
nes izvoljen upravni odbor. On 
bi m oral biti radikalno zdravilo in 
sredstvo za saniranje »nezdravega 
stanja«. Ta odbor je  bil tudi pra­
vilno izvoljen. Uveden je  bil naš 
novi socialistični »sistem«. Toda 
prav v  tem je  stvar. Uveden je 
bil s i s t e m ,  v  katerega pa ni 
bila vsajena njegova duša. Tako

ločbah te odločbe. (Tanjug).
Obrtni velesejmi

brez »častnih sester«. One da so je  ostal (za sedaj) m rtvo telo. On 
edine sposobne, da na n jihovo za- je  postal samo koncesija uredbam 
dovoljstvo opravlja jo te težke po- v  form i, vendar pa čim  bo lj dolgo 
sla. Oni smatrajo, da je  le treba »v zadrževanje starih resničnih od-

P redstavn ik i obrtn ih  zborn ic  Toda te stvari so v vrapčarskem Interesu zdrav, službe« korigirati nosov po vsebini. Dem okracija je  5.500. _ . . . .  cnnm 4 ~   ___  naš Vritprii. rta cp v.ti«.  « -v— irlz naših republik, ki so se zbra- sporu i z v e n  s p o r a . . . «
. .  „  , , , »Ni šlo za vprašanja, ali je  bol-

l i  v Novem Sadu, s0 sklenili, niča dobra ali ne, (ker se je  
da bodo začeli s prihodnjim le- smatralo, da je  dobra) m arveč, ali 
torn organizirati spomladanske J’huiajo^v^tej bolnici m ed osobjem
mednarodne obrtne velesejme, __  _________
k i naj okrepijo izmenjavo izku- sedami: ali im ajo vsi člani kolek-

naš »politični« kriterij, da se »čast­
ne sestre« odstranijo iz bolnice, ali bila »na višini«. Iz n je  so prav 

tako izdvojili dušo in so Jo dali

nov Franc Kerin. nalogami, vendar je v njem tu- jino članov delavski svet pod-
r-v  ̂ . v - di člen (8 ), ki pravi: »Proizvod- jetja, za katero naj se imenu-

L J f' t ) ') ' r  (5 (1  /  t njo in poslovanje podjetja vodi je direktor. Ta odločba o ime-
Na Deviz, obračunskem mestu v direktor podjetja... ki ga po- novanju direktorja na podlagi 

Ljubljani so bili 25. januarja zaključ- stavlja... pristojni državni or- uspeha razpisa, odločbo o  nje- 
ki po naslednjih tečajih: gan. Delavski svet ali upravni govern imenovanju pa izda pri-

USA dolar (709.32, J60.21. iss); podjetja lahko predlaga stojni ljudski odbor.
[202131876,’ 20.VŽ.Ž, 188)! zamenjavo direktorja podjetja«. 2 e teh nekaj navedb jasno

belg.Vr. t m — (1390.35, 1395.33̂  152)! Brez posebne razprave je pač dokazuje, da je prizadevanje za 
franc, frank 257.50 (260.10, 253.52, popolnoma jasno, da takrat dru- vse večjo demokratičnost naše- 
Lit’:- f 2om°;0°Lit STO ssče bi moglo biti. Toda prav ga življenja dosledno in vztraj- 
— (115.95, 116.15, l i l ) ;  bnland. fo- tako drži, da je v štirih letih, no. Nove določbe učinkovito od­
rini 19.700.— (19.680.70, 19.597.48, 198); jjj mjnula od sprejetja tega pravljajo osebni element, ki je 

kfun7 los); zakona, praksa sama gnala raz- po prejšnjih določbah kdaj pa 
obr. dolar Avstr. 754.— '754.59, 734.81, voj naprej. V mnogih primerih kdaj le mogel odločati o tako 
ut); obr .d o lar Danska 704.— (704.84, n} prišlo od strani delovnih ko- važnem vprašanju. Po novem je 
(55<TI: 550 L “g). dobrr dolar̂ NoT- lektivov le do predlogov za za- kakor že rečeno, merodajna ko­
seška’ — (607,—, 610,—, io5h obr! menjavo direktorja, temveč so misija, v kateri mora hiti z eno 
dolar Grčija — (640.35, 649.80. 116); pristojni organi ljudskih odbo- tretjino članov zastopan delav- 

Turčija 623—  (623.70. roy tudl imenovaii za direktor- ski svet podjetja.
t l ’ ;’ 6b7— . ;i02) • ■ ob̂ doL1? Brazil. - je ljudi, ki jih je želel kolek- Na osnovi razpisa izda pri-
(60t.—. 605.—. km). tiv. Za ta razvoj je na primer stojni ljudski odbor le odločbo

OTOMDA; v oklepam pomeni J. zel<) znagiien komunike izvrš- o imenovanju: samo v primeru, 
2!ešteri?oreS ^ »  5 šJ: nega sveta LR Slovenije z dne da razpis ne uspe, imenuje di-
■rilo ažio v %. Črtica ra označbo 17. marca 1953, v katerem je rektorja pristojni ljudski odhor 
valute pomeni, da r določeni devizi me(j drugim rečeno: sam.
T SITUACIJA1? p « Ä t o t o p d  »V soglasju s predlogi delov- v skladu s temi določbami je 
rezervirani, laho da je oztalo ne- nih kolektivov je izvršni svet tudi tista, ki pravi, da npred- 
prodanih ameriških dolarjev okou p05tavil nove direktorje v ne- Iaga odstavitev direktorja ijud- 

0. , angl. funtov 2.200. , Dm «mdipfüb Obravnaval skpmn n3 hnm

z drugimi besedami, naši mladi v najbolj odvratni obliki, obliki,
ljn d je  sm atrajo, da ne «nore biti 

_  __ bolnice brez suženjskega dela. Ra-
tisti odnosi,' k i” ’jib  zahteva^da“  zum ljivo Je, da on! pri takem p o j- postavljanj .7 .«  
našnja dražba. Ali z drugimi be- m ovanju ne bodo v  stanju bo- 
— J ' ........................... riti se za nove odnose v  bolnici.

ki zagotavlja samo v eč ji osebne 
negotovost in m ožnost večjih  za-

17 .000. - ,  7ranc. Tankov  8 5 milijo- P °dJetÜh- Obravnaval skemu odboru delavski svet.
ra. ifai. Ur 14 milijonoo in turških je tudi potek javne razprave o Pri tem je zopet pomembno, da 
obr. dolarjev 2.500.—. Promet jezna’  delavskem  samoupravljanju v »pred og za odstavitev direktor- 
zaHjučH 1*0 Ä fÄ  Gradisu in Sklenili razrešiti d i- ja pretresa komisija lju dskega 
gfrijskik in turških obr. dolarjih. rektorja in to iz razloga, ker je odbora in o n jem  odloči, samo

upravno vodstvo podjetja na odločbo pa izda ljudski odbor.«
,  . . . , , . . .  , tiva vse tiste pravice za katere Res Je- taki zdravniki so v  m anj-ženj m  približajo obrtniško de- so se j,orju 5e v starl’ Jugoslaviji *!n i: tofla da so osnovni pojm i o 
javnost potrošnikom ter pove- in jih  smatrajo za pridobljene z m oderni bolnici splošna lastnost 
-  - ............................... naših zdravstvenih delavcev, ta­

kih zdravnikov sploh ne bi bilo. 
Bill bi podobni ljudem , k i se

čajo izvoz obrtniških izdelkov. 2K° revolucije?
2e na letošnjem novosadskem „ Ä ^ % 0M hŜ no2av" ^ a: 
sejmu ki bo od 20. do 28. mar- trai kolektiva) v bolnici (ali vsaj vprašujejo, zakaj v modernih voj- 
ca bo obrtništvo zastopano ustvarjanje moderne bolnice, kar nah ne uporabljajo arkebuzov?

’ , ,, , , _ . . nase v precejšnji meri še vedno Koga le lahko moti redovnic«,mnogo bolj kakor doslej. ------- ■ - - - - - - - - -  .........................niso) v  prv i vrsti skrb današnjih ki dela v  boln ici k ot m odern« (p*

Še nekaj sedežev za Novinarski ples je na telu z «»rektorjem uvajalo v Navedu Sm0 ie glavne doioč-
, * . . . .  . . v, razpravljanje metode, ki na- be iz 8 . poglavja nove uredbe,

razpolago v pisarni Novinarskega drUŠtVa S10_ sprotujelo temeljnim demokra- toda tudi vse druge so v duhu 

venije, Ljubljana, Gosposka 12. Oglasile se " 5  S t “ ",'™  » »  J U S K T K S  „“L 1 .2 S
danes med 3. in 6. uro popoldne po vabila in <*°kazule navedeni odlomek iz darske organizacije nedvomno

. . , ~  tega komunikeja, da se je do- pomemben vprašanju.
V StO pniC el __ loči» čl. 8 o pravici pristojnih in •



DB ROBU DOGODKOV
Po prvi seji
Prerano je, Ja bi ie lahko prt- 

ro to  vali o poteku berlinske konfe- 
rence, vendar, prvi sestanek Itirih 
ministrov bi mogli morda vseeno 
oceniti kot ne ravno mnogoobeta- 
joc omen za bodoči razvoj četver­
nih razgovorov. Kajti ie na nje­
mu so se res pokazala vsa tista 
nasprotja, zaradi katerih nam pre- 
nekateri skeptični ocenjevalci med­
narodnih dogodkov niso ravno v 
rožnatih barvah napovedovali za­
četka konference ‘m tudi njenega 
konca. Ne gre tu za bolj ali manj 
znana nasprotja med velikimi dr­
žavami glede raznih mednarodnih 
vprašanj, pač pa za to, da so ta 
nasprotja prišla na dan že na prvi 
srji, v predloženih dnevnih redih. 
Medtem ko zahodni predstavniki 
mcmto. naj hi na tej, berlinski, 
evropski konferenci razpravljali v 
prvi vrsti o evropskih problemih, 
p a  drugi, Sovjetska zveza, pred­
laga nasprotni dnevni red, ki mr*
n.zj b: bila prva točka vprašanje 
g man Sevanja napetosti v medna- 
rcdn h odnostjih in sklicanje se- 
Stanka petih velikih držav, dru­
gi sele Nemčija in končno A v  
Strti*l.

Vsekakor, da je vprašanje sirs e 
konference, kon'-rence petih z 
udeležbo Kitajske, važno za splo- 
■"■i mxr, vendar več kot verjetno, 
gotovo je, da bi upanje v  ohra­
nitev in krepitev tega miru po- 
raslo, kakor hitro bi štirje mini- 
stri najprej poskusili resiti kakšno 
d-ago, za mir nič manj važno, 
?ravcn tega pa se laži e vprašanje. 
Vprašanje avstrijske državne po­
godbe je kakor nalašč pripravno 
ra taksno manifestiranje dobre vo- 
I,r. Današnji govor Molotova pa 
vbujj vtis, da ie sovjetski mini­
ster za drugo pot, da bi želel gra­
di?’ pri vrhu, čeprav temelji se 
sploh niso postavljeni.

Ni rečeno, da se štirje ministri 
navsezadnje ne hodo sporazumeli 
o tem, kako in kje graditi, da se 
bo izpolnilo upanj e. ki so ga mno­
gi Polagali m ga še polagajo v 
berlinsko gradnjo štirih. Vendar 
pnldrugoumi govor Molotova m  
d maŠnjem sestanku ne kaže. da bi 
do tega »navsezadnje* moglo priti 
kaj kmalu in da bi bila pot do 
njega lahka.

Nevaren pojav
NevryorSkl senator Herbert 

Lehman je v govoru v  Bosto­
nu pozval predsednika ZDA 
Eisenhowerja naj se postavi 
na čelo borbe proti tistim, »ki 
so parlamentarne ankete spre­
menili v inkvizicijo«. Lehman 
je pojasnil, da se ta aktivnost 
odcaia v zastraševanju jav­
nih nameščencev in padanju 
morale v raznih ustanovah.

Lehmanovo opozorilo so­
vpada z objauo podatkov Gal­
lupovega zaroda, iz katerih je 
razvidno, da se makartizem 
širi v ZDA kot požar, ki iz­
bruhne sredi suhega poletja. 
Medtem, ko je  po podatkih 
Gallupovega zavoda v prete­
klem avgustu simvatiziralo z 
makartizmom 34% Američa­
nov in jih je bilo 42% na­
sprotnih, se sedaj izjavlja za 
McCarthyja že 50%, nasprotu­
je pa mu le še 29% oseb, ki 
so sodelovale v  anketi zavo­
da. 21% izprašanih Američa­
nov pa nima nobenega dolo­
čenega stališča do makartiz- 
ma.

Najmočnejši je McCarthyjev 
vrliv med katoličani, kjer tu­
di stalno raste, medtem ko 
pH pristaših drugih ver  pada. 
Makartizem se ne žiri samo 
med republikanci, čeprav dr­
ži, da ima med temi več pri­
stašev (62% za in le 19% pro­
ti), temveč tudi med pristaši 
demokratske stranke. kjer jih 
že skoro 50% simpatizira z 
makartizmom.

Mnogi izmed tistih, ki so se 
izjavili proti McCarthyju, so 
s svojimi odgovori pokazali, 
da so dejansko samo proti n je­
govim metodam in ne proti 
zasliševanjem sploh. Odgovar­
jali so namreč, da gre sena­
tor .predaleč*, da uporablja 
metode. ki »so podobne me­
todam Gestapa«, da bi moral, 
preden prične preiskave proti 
posameznikom zbrati dokaze, 
in da za preiskave, ki jih uva­
ja, ni pristojen senatni odbor, 
temveč federalni preiskovalni 
biro.

Medtem ko makartizem ved­
no bolj prerašča v organizira­
no totalitarno grupacijo ■ ali 
skoro že stranko, pa se na­
sprotniki makariizma poslu­
žujejo le raznih izjav na jav­
nih zborovanjih, namesto, da 
bi se organizirano uprli proti 
nevarnosti, ki grozi ZDA. An­
keta Gallupovega zavoda ka­
že, kako umesten je bil poziv 
senatorja Lehmana.

Anketa londonskega 
časopisa »Daily Express«
London, 25. jan. (Tanjug). 

Po anketi londonskega časo­
pisa »Daily Express* so tako 
konservativci kot laburisti iz­
gubili nekoliko svoje priljub­
ljenosti pri britanskih voliv­
cih, pridobili pa so liberalci. 
Volivci so se izjavili takole: 
46)50/o za konservativce (no­
vembra 47%), 48% za laburi­
ste (novembra 49%), 5% za 
liberalce (novembra 3,5%), 
ostali nespremenjeno. Na vo­
litvah oktobra 1951 so konser­
vativci dobili 48.1%, laburisti 
48.7, liberalci 2,5%, ostali 0,7 
odstotkov.

Združene države nimajo 
velikega upanja
V Washington!! menijo, da bo Molotov 
predlagal rešitve, ki jih je Dulles že vna­
prej odklonil -  Zaksj v ZDA nočejo, da 
bi imel berlinski sestanek kakršne koli 
zveze s  sestanki Sveta zunanjih ministrov

New York, 25. jan. (Tanjug). 
Washingtonski funkcionarji 
nimajo velikega upanja v 
uspeh -estanka štirih mini­
strov za zunanje zadeve v Ber­
linu, pa čeprav uradno izra­
žajo optimizem. Po njihovem 
mnenju bo Molotov predložil 
rešitve, ki jih je Dulles že 
vnaprej odklonil in ki bi vse­
bovale tri temeljne točke: pr­
vo, sestava začasne vsenem- 
ške vlade še pred splošnimi 
volitvami, drugo, umik ame­
riških sil iz Evrope, in, tretje.

Iji na načelu nepriznavanja 
tega režima«. Pa vendar, za 
razliko od tega mnenja, poda­
nega v uvodniku, je v poseb­
nem dopisu iz Berlina rečeno, 
da bi se tudi o tem vprašanju 
mogli pogajati, če bi Molotov 
ponudil rešitev indokitajske 
vojne. Ameriški krogi poudar­
jajo svojo odločnost, da ne do- 
vole nikakršne cepitve stali­
šča zahodnih ministrov. Če­
prav menijo, da bo to naletelo 
na kritiko v Zahodni Nemčiji, 
vendar nameravajo zaupati

velikih držav. Na prvi pogled 
se dozdeva, da je to različno
tolmačenje brez vsakega po­
sebnega pomena. Vendar tu 
poudarjajo, da je Molotovo te­
zo nemogoče sprejeti zaradi 
tega, ker je bil svet ministrov 
ustanovljen avgusta 1945. leta 
in ker je njegov član, razen 
drugih štirih držav, tudi Ki­
tajska. Ce bi torej šlo za se­
stanek sveta ministrov, potem 
bi vsekakor prišlo na dnevni 
red tudi vprašanje udeležbe 
Kitajske, čemur pa se hočejo 
ZDA za vsako ceno izogniti.

New York, 25. jan. (Tan­
jug). »Wallstreet Jounal« piše 
danes, da bi se utegnile ZDA 
do neke mere odreči načrtu o 
ustanovitvi Evropske obramb­
ne skupnosti. Ce bi Molotov 
zahteval, naj se ta načrt spre­
meni v povračilo za sovjetsko 
privolitev na ameriške pogoje 
o združitvi Nemčije, bi mini-

Stavba sovjetskega veleposla nIStva v vzhodnem Berlinu, k jer  bo vsak drugi teden konferenca 
Štirih zunanjih ministrov

opustitev zamisli o Evropski 
obrambni skupnosti, ki bi v 
zahodno obrambo vključevala 
tudi nemške čete.

Odmev teh mnenj je  mogoče 
najti danes tudi v uvodniku 
»New York Timesa«, ki piše, 
da je Molotova izjava ob pri­
hodu v Berlin pokazala, da je 
»upanje za sporazum zeio 
majhno«. Osnova za ta pesimi­
zem je  v tem ker »Molotov 
sploh ni omenil združitve 
Nemčije in sklenitve avstrij­
ske državne pogodbe«, in ker 
je navajal, da ne bo odstopil 
od zahteve, naj bi smatrali 
Vzhodno Nemčijo za enako­
pravnega partnerja Zahodni 
Nemčiji.

Drugi razlog nezaupanja v 
ugoden zaključek berlinskih 
razgovorov je za »New York 
Times« tudi v tem, ker je Mo­
lotov načel vprašanje sodelo­
vanje Kitajske na konferenci, 
kar bi pomenilo »de facto pri­
znanje Pekinga, vtem, o ce­
lotna ameriška politika teme-

Bidaultu vlogo glavnega go­
vornika zahodnih držav. Ne 
skrivajo pa svoje zaskrbljeno­
sti, ker je  v Franciji »zelo raz­
širjena opozicija proti Evrop­
ski obrambni skupnosti in 
naraščajoča želja po pomiritvi 
v Indokini«. Ti krogi se prav 
tako zavedajo, »da v Veliki 
Britaniji nikdar ni bilo poseb­
nega navdušenja za Evropsko 
obrambno skupnost in da je 
tamkaj očitno nasprotovanje 
ameriški politiki do Kitajske*. 
S tem v zvezi so tudi prepri­
čani, da bo Molotov brez dvo­
ma poskušal izkoristiti obsto­
ječa nesoglasja med tremi za­
hodnimi ministri.

Posebna podrobnost, ki ji 
tukajšnji krogi posvečajo po­
zornost, je tolmačenje značaja 
berlinskega sestanka. ZDA 
menijo, da gre pravzaprav za 
konferenco štirih neodvisnih 
držav, vtem, ko je Molotov 
tolmačil berlinski sestanek 
kot enega izmed sestankov 
ministrov za zunanje zadeve

ster za zunanje zadeve Dulles 
vse premislil in morda privo­
lil v to, piše časopis.

Ameriško stališče na berlin­
skem sestanku bo, kakor piše 
»Wallstreet Journal«, sestav­
ljeno iz enakih delov prožno­
sti in neprožnostL Dulles v 
nobenem primeru ne bo popu­
stil od naslednjih zahtev: 
Enotnost Nemčije mora teme­
ljiti na svobodnih volitvah. 
Vlada, ki bo sestavljena na 
podlagi takih volitev, mora 
biti popolnoma prosta v izbiri, 
s kom se bo zvezala. Vse tuje 
čete se morajo umakniti. — 
Dulles pa bo pripravljen po­
pustiti v drugih vprašanjih, 
piše časopis. »Ce bo ZSSR za­
htevala poroštvo o nenapada­
nju, bodo stvar proučili. To 
pomeni, da tudi Evropska ob­
rambna skupnost, glavni ele­
ment ameriške politike v Ev­
ropi, ne bo izključena od po­
gajanja«.

Farnim i spr®|@! „n a s v e te “  
§§©sp® in  V atik an a

Rim, 25. Jan. (Tanjug) Nova 
italijanska vlada bo danes po­
poldne še enkrat proučila svoj 
program, preden se bo jutri z 
njim pojavila pred parlamen­
tom. Boj za pridobitev večine, 
ki je potrebna Fanfaniju, še ni 
končan, tako da je položaj vla­
de še vedno negotov. Po infor­
macijah glede vsebine Fanfani- 
jevega programskega govora je 
mogoče sklepati, da je vsaj v 
krščansko demokratski stranki 
zmagala koncepcija De Gaspe- 
rija in ameriškega veleposlani­
ka ge. Luce o ustvaritvi enot­
nega bloka meščanskih strank 
proti kominformovski nevar­
nosti.

Kakor se Je zvedelo iz dobro 
obveščenih krogov ladne stranke 
se bo Fanfani v svojem govoru 
obrnil ne le na meščanske stran­
ke centra, temveč tudi na de­
snico, in to da jih bo prvič 
odkrito in določeno pozval, naj 
»pred naraščajočo komunistič­
no nevarnostjo« postavijo inte­
rese obrambe sedanjega Itali­
janskega držnavega sistema nad 
vse ostalo in z enotnostjo me­
ščanskih strank omogočijo vla­
di, da ob podpori parlamenta 
dela na mednarodnem področ­
ju v položaju, ki bi Italiji z

Fanfani: »Samo da 'bi prišel
ske 1 to m ajavo stavbo

(Karikatura; J. G re' ovac)

ozirom na berlinsko konferenco 
lahko škodoval, če bi bila še 
nadalje brez vlade.

Enotne protikomunistične kon­
cepcije, na katero veže Fanfa­
ni usodo svoje vlade, vse stran­
ke še niso javno sprejele. Kaže, 
da so ji doslej naklonjeni liberal­
ci in republikanci, katereih pred­
stavnik La Malfa je v zvezi z 
enotnostjo meščanskega bloka 
poudaril, da »ni treba, da bi 
katera koli stranka zaradi tega 
Izgubila svojo individualnost, 
temveč naj se vse odzovejo in 
ustvarijo homogeno obliko, ki 
bo predstavljala silo obramhne 
stabilnosti današnjega italijan­
skega demokratičnega življe­
nja«.

Fanfanijeva vlada kljub te­
mu še nima večine. Potrebno 
bi ji bilo 296 glasov, medtem 
ko jih ima sedaj le 284 (262 
krščanskih demokratov ,5 repu­
blikancev, 14 liberalcev in 3 
južnotirolske poslance). Manjka 
ji torej še 12 glasov. To razliko

V N E K A J
NajrobU 25. fan. (AFP). Doa čla­

na britanskega parlamenta Walter 
Elliot in Bottomgey, ki sta izvedla 
anketo o Keniji, sta imela danes 
tiskoono konferenco, na kateri sta 
izjavila, da je neogibno, da se čim- 
prej ukine Izredno stanje o Keniji. 
Bottomgey je pripomnil, da je Ke­
nija kolonija, polna življenjske sile, 
in da je mogoče sodelovanje itirih 
plemen, ki live v Keniji. Glede gi­
banja M an-M ati sta Bottomgey in 
Elliot izjavila, da je nastalo zaradi 
večanja nacionalnih zahtev, kar te 
dogaja tudi o drugih državah na 
svetu.

Rim, 25. fan. (r). Italijanska vla­
da je na današnji seji odobrila olad- 
ni program, ki ga bo jutri predlo-

Val mraza v Italiji 
Rim, 25. jan. (AFP) V Italiji 

je čedalje bolj mraz, odkar 
prodira hladni val. V Furlaniji 
so Imeli davi 25° pod ničlo, v 
Abruzzih pa so začeli divjati 
snežni viharji. V Milanu je da­
nes snežilo.

bo skušal Fanfani dobiti z 19 
glasovi socialnih demokratov 
ali pa 30 glasovi monarhistov, 
morda pa tudi le z monarhi­
stično abstinenco, s čemer bi 
se zmanjšalo število glasov opo­
zicije in bi tako Fanfani vse­
eno dobil večino.

Se en dokaz o tem, da je 
zmagala vatikansko - ameriška 
koncepcija združitve protiko­
munističnih sil v okviru fronte 
meščanskih strank, vidijo tudi v 
izjavi sekretarja krščansko de­
mokratskih sindikatov Pastore- 
ja, ki je sinoči v Rimu izjavil, 
da njegova organizacija ne mo­
re sodelovati z generalno kon­
federacijo dela, dokler se ta ne 
osvobodi vpliva KP Italiie. To 
pa pomeni hkrati tudi popoln 
preokret politične linije vod­
stva krščansko-dmokratskih sin­
dikatov, ki je še nedavno sode­
lovalo s komniformovskimi sin­
dikati pri stavkah in pozivalo 
krščansko demokratsko vlado 
in stranko k levi orientaciji in 
socialnim reformam.

V R S T A  H
lil ministrski predsednik Fanfani
parlamentu.

Dunaj, 25 jan. (AFP). Avstrijska 
generalna konfederacija dela, ki je 
pod vplivom socialistične stranke, je 
poslala brzojavko berlinski konfe­
renci, o kateri zahteva, da bi Av­
strija po deoetih letih zasedbe dobila 
neodvisnost in svobodo, kot ji Je 
bilo slovesno obljubljeno po moskov­
ski deklaraciji, in da bi rešitev tega 
vprašanja dokaf prispevala za popu­
stitev mednarodne napetosti.

London, 25. jan. (Tanjug). Britan­
ski električarski delavci začenjajo 
danes le  tretji teden stavkanja. V 
tem tednu bo stavkalo okrog 7000 
električarjev londonskega okrožja. Na­
daljevale se bodo tudi manjše stavke 
o posameznih krajih države. Elek­
tričarji stavkajo, ker delodajalci no­
čejo zvišati mezd za 5 penije na uro. 
Odklanjajo vsako arbitražo, pa tudi 
ponudbo delodajalcev, da bi jim zvi­
šali mezde za i peny na uro.

Casablanca, 24. jan. (AFP). Sinoči 
so neznane osebe skušale zažgati vet 
benzinskih postaj družbe SHELL 
Trikrat se jim ni posrečilo, dvema 
postajama pa so povzročile precej­
šnjo škodo. Iste osebe so vrgle tudi 
bombo na osrednje 'kladišče SHELL 
o industrijski četrti Casablance.

ZDA in Kitajska
Washington, 25. jan. (Tanjug). 

Vplivni časopis »Washington 
Post« zahteva v današnjem 
uvodniku od ZDA, naj spreme­
ne svoje stališče do Pekinga, 
češ da je trmasto vztrajanje 
ZDA, ki nočejo priznati obsto­
ja skoraj četrtine vsega člove­
štva, podobno patološkemu iz­
mikanju dejstev. Časopis pred-

Sestanek suverenov 
Jordanije in Saudove 
Arabije

D jid a , 25. jan. (AFP) Kralj 
Saudske Arabije Ibn Abdel Aziz 
in jordanski kralj Husein sta 
se v soboto sešla v vasi Bad- 
nah na saudskem ozemlju v bli­
žini jordanske meje. Po urad­
nem sporočilu, ki je bilo ob­
javljeno včeraj, sta proučila 
probleme, ki so važni za njuni 
državu

laga, naj ZDA vsekakor spre­
mene politiko do celinske Ki­
tajske. Ce nič drugega, naj vsaj 
priznajo »dve Kitajski«. »Was­
hington Post« meni, da imajo 
nasprotniki Pekinga pravico za­
govarjati svoje mnenje, nimajo 
pa pravice dvomiti v zvestobo 
tistih, ki se z njimi ne strinja­
jo. Povod za ta uvodnik je bil 
napad senatorja Walker ja v 
kongresu na veleposlanika De­
ana. Le-ta je namreč izjavil, da 
se Kitajci po svojem notranjem 
razvoju bolj nagibajo k Sov­
jetski zvezi. Walker je osumil 
Deana največjega greha — na­
klonjenosti do komunizma. Iz 
krogov ministrstva za zunanje 
zadeve se že dlje časa širijo 
glasovi, da bodo ZDA nemara 
zavzele do Kitajske novo stali­
šče. Senator Walker bi verjetno 
rad to smer preprečil že prav 
v začetku.

Odgovor na vesti o umiku 
Churchilla iz političnega
življenja

London, 25. jan. (Tanjug). 
Vesti, da se bo sir Winston 
Chuchill umaknil iz politič­
nega življenja že maja letos, 
je zanikal član britanskega 
kabineta lord Woolton. Kot je 
znano, je  konservativni ljud­
ski poslanec Osborne izjavil 
pred tremi dnevi, da se bo 
Churchill, ki je v 80. letu, 
umaknil s predsedniškega me­
sta in tudi kot vodja konser­
vativne stranke v nekaj me­
secih. Podobno so se izrazili 
tudi nekateri drugi parlamen­
tarci. Lord Woolton je te vesti 
zanikal, rekoč, da zanje ni no­
bene podlage.

Konservativni narodni po­
slanec Osborne je po tem de­
mantiju izjavil, da je izrazil 
svoje lastno mnenje na pod­
lagi glasov, ki jih je slišal. 
Glasilo laburistične stranke

Konferenca indijske 
Kongresne stranke

New Delhi, 25. jan. (Tanjug) 
Sinoči se je končala 59. kon­
ferenca vladajoče kongresne 
stranke Indije. V 10 resolucijah 
je kongres potrdil dosedanjo 
zunanjo politiko dejavne nev­
tralnosti in sodelovanja na ena­
kopravni podlagi, obsodil kolo­
nializem kot največjo nevarnost 
za mir, izrazil zahtevo po po­
spešeni graditvi države in 
zmanjšanju brezposelnosti ter 
potrdil nasprotovanje ameriško- 
pakistanskemu vojaškemu pak­
tu. V zadnji resoluciji, ki so jo 
sprejeli prav pred koncem kon­
ference, je kongres pozval k 
enotnosti vse indijske narode.

»Daily Herald« pa piše, da gre 
za znamenja krize v vladi in 
da glasovi o Chuchillovem 
umiku to potrjujejo. Ne da bi 
se dotikal vzrokov, zakaj se 
širijo ti glasovi, piše »Daily 
Herald«, da še ni znano, kdo 
bo naslednik Churchilla, ter 
zaključuje:

»Pri tem položaju morajo 
biti laburisti pripravljeni na 
to, da bodo morda kmalu pri­
šli na oblast.«

Boji v Indokini
Peking, 25. jan. Kakor po­

roča agencija Nova Kitajska, 
je Ho Ši Minhov radio objavil, 
da se položaj francoskih sil v 
Indokini čedalje bolj slabša, 
ker so sile raztresene na več 
nepovezanih frontah. Radio 
trdi, da so se francoske sile v 
osrednjem Vietnamu umak­
nile, pri Takheku in Savana- 
hetu pa imajo Ho Si Minhove 
sile pod nadzorstvom vse pod­
ročje in čedalje bolj ogrožajo 
francoske sile v severni Indo­
kini. Če general Navarre ne bo 
poslal ojačenja svojim četam 
na področju Rdeče reke, pravi 
radio, bodo razbite na dva dela 
in obkoljene.

Saigon, 25. jan. (AFP) Fran­
coske in laoške čete so, prodi­
rajoč proti Takheku, pod po­
veljstvom genlrala Franchija, 
poveljnika bojišča v srednjem 
Laosu, dobila zvezo s silami 
polkovnika Crevcquera, povelj­
nika bojišča v severnem Lao­
su. Med srednjim in severnim 
Laosom je sedaj vzpostavljena 
zveza, ki je bila pretrgana, ko 
so Ho Si Minhove sile 20. ja­
nuarja zavzele Takhek.

M N E N J E
D R E K I H
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>. . . Tri možnosti so glede rezu 
te konference Konferenca bi mogla 
pripeljati do združitve Nemčije, s 
čimer bi napravila odločilen korak 
k ukinitvi hladne vojne. Lahko bi 
se tudi končala brez važnih rezul­
tatov, vendar bi to predstavljalo 
uvod v vrsto sestankoo, ki bi mogli 
pripeljati do zadovoljivih rezultatov. 
Končno bi lahko tudi popolnoma pro­
padla Svetoono javno n: lenje o 
veliki večini dvomi o zadovoljiv 
uspeh Razpravlja se samo o tem, 
ali bodo rezultati manj ali bolj po­
voljni . . .«

a  DI| #  WELT m
> . . Nemški narod upa, da bo 

konferenca v Berlinu odločila, na 
kakšen način bodo narodi vseh dr­
žav živeli v bodočih letih, ce nc 
desetletjih: o miru in varnosti ali v 
agoniji in strahu . .  .«

MANCHESTER GUARDIAN
>. . . Vse kaže, da bo konferenca 

trajala nekaj tednoD. Mogla bi se 
končati « skoraj popolnim sporazu­
mom, s popolnim nesporazumom ali 
pa nekaj vmesnim. Do popolnega 
sporazuma bi moglo priti samo, če 
je prišlo do temeljite spremembe d 
politiki Sovjetske zveze. Popolni ne­
sporazum ob koncu konference je 
večja možnost, čeprav ne bi nobena 
stran želela takšnega konca, že zalo 
ne, ker ne bi hotela pustiti vtisa, 
da je kriva neuspeha. V'endar naj­
verjetnejši rezultat konference je 
nekje med obema skrajnostima. Z ne­
kaj sreče bi se mogel izkoristiti 
sporazum o nesporazumu, da se na­
daljuje razdelitev Nemčije in Ev­
rope, da pa se ublažijo nasprotja 
in vsaj nekaj zmanjša napetost. Tak­
šna rešitev bi bila koristna za oba 
strani. . .<

ftfOMBATl
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>. . . Propagandna vprašanja bi mo- 
gl a še bolj zaplesti pogajanja o Ber­
linu, ki so že tako dovolj delikatna. 
Vsakdo bo $ku?ul najprej prevaliti 
na drugega odgovornost za morebitni 
neuspeh. Hkrati pa bo vsaka stran 
želela, da ne izgubi na prestižu in 
da ne stori takšnih popustov, ki bi 
mogli izzvati vznemirjenje javnosti 
in iz katerih bi se mogle roditi va­
žne notranje posledice . . .«

London, 25. jan. (AFP). Britanski 
minister Selmyn Lloyd, ki nadome­
šča ministra za zunanje zadeve Ede- 
n a, je izjavil danes v Spodnjem do­
mu, da potekajo razgovori v Tehe­
ranu s perzijsko vlado o petrolej­
skem sporu ugodno, da pa so še 
vedno o začetnem stanju. Pripomnil 
je, da bi napredovanje teh razgo­
vorov lahko ovirale izjave na eni 
ali drugi strani.

Washington, 25. jan. 'AFP). Pred­
sednik ZDA Eisenhomer bo sprejel 
o sredo predsednika turške republike 
Dielala Bayara, ki je na poti o 
ZDA. V ameriških političnih krogih 
pripisujejo velik pomen temu obisku 
glede na strateški položaj in pomen 
Turčije in glede na vlogo, ki nr.j 
bi jo imela o morebitni organizaciji 
Srednjega vzhoda skupno s Pakista­
nom. Trakom, Perzijo in Saudovo 
Arabijo.

n o v i c e  v  S L I K I

Pred dunajskim  porotnim  sodiščem  Je že nekaj dni razprava proti bivSemu avstrijskem u mini 
stru dr. Petru Kraulandu, ki je  obtožen m alomarnega upravljanja okrog 1390 podržavljenih 
nem ških in židovskih podjetij, o  »aferi Krauland« je  avstrijski tisk razpravljal že več let. Soci­
alisti so obtoževali bivšega ministra, da je  Izvršil vrsto zlorab na škodo države v  korist ljudske 
stranke. Na procesu je  dr. Krauland, ki je  bil od  leta 1945 do leta 1949 minister za zaščito im o­
vine in gospodarsko planiranje, izjavil, da je  bil še preden je  on postal m inister, dosežen spo­
razum m ed socialisti, ljudsko stranko In kom inform ovci glede razdelitve nekaterih podjetij. — 
Izjavil je  tudi, da ni hotel izvajati tega sklepa niti zahteve tedanjega kanclerja Figla, da se 
nekaterim  lastnikom izplača odškodnino. N jegove Izjave so Izzvale veliko zanimanje, kajti p ro­
ces s tem dobiva vedno bo lj politični značaj. (Na sliki od  leve proti desni: ministrski svetnik 
dr. Leo Hintze, odvetnik dr. Hans Gürtler in dr. Peter Krauland)

Izseljevanje iz Evrope
S pomočjo in po posredovanju meddržavne orga­
nizacije se je od februarja 1952 do decembra 1953 
preselilo iz Evrope 
156.000 ljudi

Te -dni se je zajelo tretje leto 
dela meddržavnega odbora za iz­
seljevanje iz Evrope (ICEM), ki 
ima svoj sedež v Ženevi. Ta od­
bor je bil ustanovljen leta 1951 
od predstavnikov 16 držav, da bi 
razbremenil evropske države, ki 
imajo preveč prebivalcev, ter po­
magal čezmorskim deželam, kate­
rim primanjkuje delovne sile. La­
ni oktobra je dobil odbor svojo 
ustavo in v njem je včlajeno zdaj 
že 24 držav. Med včlanjenimi dr­
žavami je tudi Švica, ki je pri­
stopila k odboru iz simpatije in 
ob pogoju, da bo njen članski pri­
spevek uporabljen za podpiranje 
izseljencev. Velika Britanija ni 
včlanjena v ICEM, ker urejuje vsa 
vprašanja izseljevanja na področ­
ja Britanske narodne skupnosti in 
zato ne potrebuje posredovanja 
meddržavnega odbora.

Po posredovanju ICEM so od 
1. februarja 1952 do konca no-

čezmorske dežele okoli
vembra lani izselili iz Evrope v 
čezmorske države 155.640 ljudi. 
Med temi izseljenci je bilo največ 
Nemcev, ki so pribežali iz Vzhod­
ne Nemčije in iz držav sovjetske­
ga bloka. Samo lani je bilo do 
konca novembra iz Evrope v čez­
morske dežele izseljenih nad 78 
tisoč ljudi. Največ teh izseljencev 
(37.761) je oilo iz Nemčije, na 
drugem mestu pa ie bila Italija s 
16.478 izseljenci. Največ izseljen­
cev iz Evrope (35.378) je letos 
sprejela Kanada, 11.730 izseljen­
cev iz Evrope (35.378) je lani 
Avstralijo 11.480, v ZDA pa sa­
mo 5.765. Tudi od začetka posre­
dovanja ICEM od dne 1. februar­
ja 1952 je največ evropskih izse­
ljencev odpotovalo v Kanado, po 
številu prevzetih evropskih izse­
ljencev pa so bila le »  1952 na 
drugem mestu ZDA.

Odbor ICEM upa, da bo v 
tem letu lahko poslal v čez­
morske države okoli 117.600 iz­

seljencev iz evropskih držav. Tz 
Italije jih bo okoli 45.400, iz 
Nemčije 38.700, iz Avstrije 9000, 
iz Grčije 6200, iz Holandije pa 
okoli 4.400. Za izvedbo tega pro­
grama bo potrebnih 36.5 milijo­
na dolarjev. Odbor ICEM priča­
kuje, da bodo ZDA prevzele okoli
30.000, Argentina 25.000, Avstra­
lija 20.000, Kanada in Brazilija 
pa po 15.000 evropskih izseljen­
cev.

Direktor ICEM, bivši ameriški 
diplomat Hugh Gibson, posveča 
posebno skrb naseljevanju evrop­
skih kmečkih družin v čezmorskih 
državah, predstavniki južnoameri­
ških držav v ICEM pa so opozo­
rili, da brez mednarodne pomoči 
kolonizacije kmečkih družin iz 
Evrope v Južni Ameriki ne bodo 
mogoče. V Paragvaja bi bilo mo­
goče naseliti okoli 18.000 kmečkih 
družin, v ta namen pa je potreb­
na pomoč okoli 45 milijonov do­
larjev. Odbor ICEM bo skušal 
zagotoviti to gmotno pomoč, kajti 
samo v Zahodni Nemčiji prosi za 
izselitev nad 100.000 kmečkih 
družin, ki so pribežale iz Vzhodi« 
ne Nemčije. _ J
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Lepa bilanca ravenskih 
fužinarjev železoma na Ravnah ]e dosegla lani rekordno 

proizvodnjo -  Največji proizvajalec elektrojekla 
v naši državi

Ravenski železarji so v  pri­
merjavi s prejšnjimi leti dose­
gli lani precejšnje uspehe. V 
primerjavi z letom 1952 so pro­
izvedli okrog 9000 ton SM su­
rovega jekla več, medtem ko so 
povečali proizvodnjo elektro­
jekla za 2.400 ton. Tako se je 
proizvodnja v  primerjavi z le­
tom 1947 trikratno povečala.

Zadovoljivi so tudi finančni 
rezultati. Prodanega in faktu­
riranega blaga je bilo za 40% 
več kakor leta 1952, inkaso je 
bil za 45% večji, dohodek pa 
je  bil večji za 55%.

Zaradi zvišanja cen uvoznim 
surovinam je zašlo podjetje pr­
ve mesece preteklega leta v 
precejšnje težave, v naslednjih 
desetih mesec, pa je tekla pro­
izvodnja enakomerno. Čeprav 
je  izpadel dobršen del serijske 
proizvodnje — osi, podkve, 
krogle in kolesne dvojice — so 
uspeli izpad nadomestiti s pro­
izvodnjo valjarne in livarne 
ter z večjo prodajo surovega 
jekla.

Podjetje se vse bolj osamo­
svaja v izdelavi končnih izdel­
kov, kar tudi bistveno spre­
minja sliko v letni bilanci. 
Brez dvoma pa so k uspehom 
prispevali tudi številni ukrepi, 
ki sta jih podvzela delavski 
svet in upravni odbor. Kljub 
temu so še velike težave, s ka­
terimi se bori kolektiv. Livar­
na in mehanična delavnica sta 
zaznamovala v drugem polletju 
celo porast izmečka, medtem 
ko so vsi drugi obrati znatno 
zmanjšali ta odstotek. Livarna, 
razvrščevalci, modelarna, či­
stilnica litine ter vzmetarna so 
presegali norme za 8 do 12 od­
stotkov.

Nove visokofrekvenčne peči 
— »SICE« in »ASEA« — so 
omogočile proizvodnjo novih 
vrst jekla. V topilnici so osvo­
jili izdelavo in 'otov za Sisak, 
v SM peči pa so uspeli izdelati 
nizko legirana CRni jekla in 
utopna jekla. V novi veliki li­
varni so pričeli serijsko izde­
lovati odlitke, kar jim pa pov­
zroča še veliko težav, delno iz 
objektivnih vzrokov (surovine 
in naprave), pa tudi zaradi pre­
malo natančne kontrole in po­
vršne izdelave modelov. Močno 
pa se je v tem obratu izbolj­
šala ročna litina.

»Mehanična« je pričela izde­
lovati kolesne dvojice in kon­
čala prve serije pnevmatskega 
orodja, ki se je v  rudnikih do-

Pojasmlo glede prispev­
kov za gradnjo žičnice 
na Veiiko planino

Upravni odbor Gradbene 
zadruge z o. j. »Žičnica Veli­
ka planina« je objavil v na­
šem listu 15. januarja obve­
stilo, v katerem obvešča pod­
jetja in ustanove, da je cen­
trala Narodne banke LRS 
odobrila po pristanku držav­
nega sekretariata za gospo­
darstvo LRS, da se deleži za 
gradnjo žičnice na Veliko pla­
nino lahko izplačujejo iz 
sklada za prosto razpolaga­
nje.

V zvezi s to objavo nam je 
državni sekretariat za gospo­
darstvo LRS poslal popravek, 
kjer pravi, da ni izdal nika­
kršnega odobrenja v omenje­
nem smislu, pač pa je dal 
tolmačenje OLO za Ljublja­
no -  okolico in MLO v Mari­
boru, da morejo gospodarska 
podjetja finančno sodelovati 
pri gradnji planinskih žičnic 
le na način, kot to dovoljuje 
čl. 3. uredbe o ustanavljanju 
gospodarskih podjetij in ob­
ratov (Uradni list FLRJ štev. 
51/53) in čl. 4 uredbe o zdru­
ževanju gospodarskih organi­
zacij (Ur. list FLRJ št. 54/53).

bro obneslo. Serijsko izdeluje­
jo tudi že orodja iz brzoreznega 
jekla (svedre, rezkarje in po­
dobno). Valjarna pa je pričela 
valjati šest novih profilov.

Lani so v železarno veliko 
investirali. 2e leta 1952 je bila 
naročena in plačana obsežna 
oprema, ki so jo dobili šele 
lani. Zgrajena in montirana je 
bila nova transformatorska po­
staja 110 KVA. dograjena ve­
lika dvorana jeklarne, obrato-

LJUBLJÄNSKI JAVNOSTI
V 17. številki »Slovenskega 

poročevalca« je bil objavljen 
protest Ljubljančanov proti 
prenehanju predvajanja slo­
venskega umetniškega filma 
»Vesna«. Na objavljeno notico 
pojasnjujemo naslednje:

Pri nabavi filma sklenejo 
kinematografska podjetja po­
godbo, v kateri se morajo iz­
rečno pogoditi za rok vrnitve 
filma. To je razumljivo, če 
upoštevamo, da čaka na film 
še mnogo drugih kinemato­
grafov, ki morajo točno ve­
deti, kdaj bodo film začeli 
predvajati. Načrt repertoarja 
je za vso državo določen za 
več mesecev v naprej.

Pri filmu »Vesna« je naša 
uprava zaradi velikega zani­
manja (mnogi so gledali film 
po 2-krat pa tudi 3-krat) že 
enkrat s težavo izposlovala po­
daljšanje predvajanja za 14 
dni nad pogodbenim rokom. 
Tako smo v Ljubljani film 
predvajali zadnjikrat 17. t. m., 
čeprav je bilo še veliko zani­
manje za film. O zaključnem 
terminu predvajanja filma pa 
smo javnost obvestili prej pri 
dnevnih predstavah.

Čeprav je bil film »Vesna« 
močno obiskovan, je vendarle 
ostalo skupno nerazpredanih 
5695 vstopnic. V zadnjih 10 
dneh je ostajalo povprečno ne- 
razprodanih 500 vstopnic. V 
nedeljo 17. t. m. pri zadnji 
predstavi pa je ostalo še 157 
vstopnic. Pisec protesta bi to­
rej lahko prišel do vstopnic.

Nedvomno pa je, da si film 
iz tega ali onega razloga ni 
moglo ogledati še mnogo obi­
skovalcev, nekateri pa bi ga

vati sta pričeli dve visokofrek­
venčni peči, zgrajeno je bilo 
odpremno in modelno skladi­
šče, izpopolnjeno notranje 
transportno omrežje in adap­
tirana mehanična delavnica 
Izpopolnili so tudi mehaniza­
cijo notranjega prometa in do­
bili moderne naprave za čišče­
nje jeklene litine. Glavno te­
žavo je predstavljalo pomanj­
kanje finančnih sredstev, pred­
vsem pa deviz.

želeli še ponovno videti. Da 
bo to vsakemu omogočeno, se 
je uprava že pri prvih poga­
janjih dogovorila, da bomo 
dobili film jeseni ponovno v 
Ljubljano.

Nikakor pa ne moremo so­
glašati s piscem, da se mora 
poroditi njegova nevolja, ker 
doslej filma ni videl, s ta­
kojšnjo Me Cartyjevsko trdi­
tvijo, da je to odnos uprave 
kinematografa do slovenskega 
filma.

Uprava kinematografskega 
podjetja v Ljubljani

IMA TO KAK SMISEL?
Na to vprašanje v nedelj­

skem »Poročevalcu« se tudi mi 
vprašujemo in sicer zaradi na­
slednjih razlogov:

Pred odredbo MLO o nepre­
kinjenem obratovalnem času 
trgovin zaradi štednje z elek­
tričnim tokom so bile trgovi­
ne z industrijskimi izdelki v 
Ljubljani za promet s potroš­
niki odprte od 8. do 12. in od 
15. do 18. ure, torej sedem ur 
na dan. Sedaj pa so odprte 
od 8.30 do 16.30, osem ur na 
dan. Interno delo, ki mora 
bibi opravljeno prej kot slej, 
pa je isto. Zakaj je na ta na­
čin podaljšan delovni čas, ne 
vemo.

Razsvetljava izložb je regu­
lirana v smislu tarife z avto­
matično uro za prižiganje in 
ugašanje. To uro, ki je  plom­
birana, regulira in navija 
uslužbenec podjetja za razde­
ljevanje električnega toka 
»Elektro-Ljubljana-mesto«.

Kombinat Borovo

Na zadnjem sestanku, na ka­
terem so se člani delovnega ko­
lektiva ravenske železarne raz- 
govarjali o vseh teh stvareh, je 
bila poudarjena tudi izredno 
saj so zgradili na Ravnah ve­
liko število stanovanjskih 
živahna gradbena dejavnost, 
zgradb ter pričeli urejevati ka­
nalizacijo in cestišča. Največ­
je zasluge pri tem ima kolektiv 
železarne.

M. H.

POIŠČI SI ZVEZE
Tov. urednik! Sem naročnik 

Vašega lista, pa sem zaradi 
službene odsotnosti malo kas­
no dobil v roke št. 305 od 27. 
decembra 1953. Na članek 
»Brez komentarja — poišči si 
zveze« bi imel nekaj pripom­
niti in bi Vas prosil, ako je 
mogoče, da to objavite:

Vsi mladi zdravniki bi se 
radi specializirali na kliniki 
takoj ko končajo študije. Nih­
če izmed njih pa ne pomisli, 
da nas je v JLA dosti, ki smo 
že stari, bolni in bi hudo ra­
di videli, da bi nas prišli mlaj­
ši kolegi malo zamenjati. V 
članku je rečeno, da je ime­
novani kolega dobil štipendi­
jo. No, bilo bi še lepše, če bi 
si izbral službo v JLA, ker bi 
s tem vsaj malo povrnil skup­
nosti, kar je od nje dobil. Nas 
so študirali starši in so si s 
tem odtrgovali od svojih ust. 
»Zvez«, da bi lahko prišel v 
JLA, pa mislim da ni treba 
imeti.

Major sanitetske službe, 
dr. Kazimir Vrtačnik, 
Umag

POPRAVEK
V članku »Gozd ne sme več 

plačevati« v nedeljski števil­
ki našega lista se stavek »V 
Sloveniji porabimo blizu 34% 
vsega lesa za kurivo«, pravil­
no glasi: »V Sloveniji porabi­
mo 53,7% vsega posekanega 
lesa za kurivo«.

V VSAKO HIŠO KNJIGE PREŠERNOVE DRUŽBE!

K  E l i T C B S  1 H A Z 6 L E D I  .

Simfonični koncert 
Slovenske filharm onije
Dirigent Eleozar de

To je bil spet koncert, na 
katerega je orkester Slovenske 
filharmonije lahko ponosen. Di­
rigent de Carvalho ga je dvig­
nil do take storitve, da ni bil 
samo tehnično na višku, ampak 
tudi muzikalno vzoren. — Di­
rigent izpričuje globoko muzi­
kalnost in ognjevit tempera­
ment, sposobnost, prilagoditi se 
vsem slogom, in moč, pripraviti 
orkester do samostojnega impul­
za. — Uvertura Wagnerjevih 
»Mojstrov -  pevcev« je s svojim 
pastoznim godalnim -'arkom ter 
s pravilno obvladanimi trobili 
že pokazala stopnjo dirigenta, ki 
je vse teme izredno lepo izdelal 
in posebno odstavek s tremi te­
mami napravil skoraj vidno, ne 
samo slušno plastičen.

V baletni suiti »Čarobna lju­
bezen« slovitega španskega skla­
datelja Manuela de Falla je 
Carvalho pokazal, da je moj-

P a b e r k i  
iz  ta lin e

Razrešili so minojsko pisavo. 
Ko je leta 1953 sir Arthur Evans 
v Londonu poročal o svojih izko­
pavanjih na Kreti in pripovedoval 
o ploščah, popisanih z minojsko 
pisavo, katere pa nikakor ni mo­
goče razrešiti, je bil med poslu­
šalci tudi arhitekt Mihael Vestris. 
Nanj so predavateljeve besede 
napravile nenavaden vtis. O dločil 
se je, da hoče za vsako ceno raz­
rešiti minojsko pisavo. Lotil se }e 
študija, zasledoval vsa novejša 
odkritja in prišel do zanimivih iz­
sledkov, ki jih je nedavno ob­
javila londonska revija »Journal 
of H ellenic Studies«. V ideti je, da 
se je prvič posrečilo razrešiti ne­
znano pisavo brez uporabe dvo­
jezičnega teksta, kot so se jih 
doslej posluževali za razrešitev 
takih jezikovnih ugank. S po­
močjo števila stalno se ponavlja­
jočih črk in nekaterih slikovnih 
znakov, ki črke spremljajo, je na­
posled prišel Vestris do spozna­
nja, da gre pri ploščah, ki so jih 
našli na grških tleh, za minojsko 
linearno pisavo B, za tretjo pisa­
vo, posredovano iz one kulture, 
in ne za minojski jezik, ampak za 
zgodnjo grško pisavo. Na omenje­
nih ploščicah so lahko razbrali 
vrsto orodja in uporabnih pred­
metov in več last. imen in imen 
bogov. S tem so našli na splošno 
najstarejši sodobni dokaz indoger- 
mar.skega jezika. T o  odkritje bo 
velikega pomena za vso zgodnjo 
zgodovino Grčije, za odnose tako 
imenovane egejske in grške kul­
ture, za homerske pesnitve in 
njihove osnove. Vestrisevo znan­
stveno delo je odgrnilo zaveso, ki 
je tako dolgo ločila grško arheolo­
gijo v dve polovici.

*
Muzej nizozemske književnosti. 

Uprava mesta Haag, ki ima bo­
gato zbirko dokumentov in roko­
pisov, se je odločila, urediti v 
stari mestni hiši osrednji muzej 
nizozemske književnosti. Muzej 
naj bi po možnosti zbral vsa 
pomembna dela, k i so izšla na 
Nizozemskem.

*

Literarne nagrade nemške indu­
strije. V  Zahodni Nem čiji so pred 
leti ustanovili »Kulturni krožek 
nemških industrijcev«, ki je skle­
nil zbrati vsako leto večji znesek 
denarja in podeliti nagrade nem­
škim književnikom. Letošnji fond  
za nagrade znaša 238.000 mark in 
so bili iz njega nagrajeni naslednji 
pisatelji: Ilse Aichinger, Heinrich 
Boell, Peter Gan, Karl-August 
Horst, Erhard Kästner in Kyra 
Stromberg.

Carvalho
ster v oblikovanju glasbe špan­
skega naroda. Kako je orkester 
pel te na folklori grajene me­
lodije, kako je zablestel španski 
kolorit, kako so zaživeli ostri 
ritmi te temperamentne glasbe: 
to je bilo pravo doživetje.

Glasba popolnoma drugačne 
vrste je »Brasiliana«, suita 
skladatelja Camarga Guarnieri- 
ja, naturaliziranega Italijana, ki 
komponira v modernem, polifo­
nem slogu, a se vseskozi nasla­
nja na brazilsko folkloro. Zna­
čaj njegovega glasbenega jezi­
ka Se najbolje razbere v prvi 
tematski skupini »Entrade«, kjer 
se svojevrstne melodije preigra­
vajo v raznih imitacijah in ka­
nonih, vseskozi polifono in le 
malo podprto s harmonijami. Ze 
druga tema pa je podobno kot 
drugi stavek zavita v folklorno 
barvo, tretja pa kaže slično 
strukturo kot Ravelov »Bolero«, 
samo da je tematika krajša in 
čisto folklorna. Mnogoštevilni 
soli v vseh inštrumentih so iz­
vrstno interpretirali to intere­
santno muziko pod sugestivnim 
vodstvom dirigenta, a ostali or­
kestralni kompleks je bil zvoč­
no do pičice odtehtan in vskla- 
den.

Četrta simfonija Čajkovskega 
je bila skladateljev prvi uspeh 
v Evropi, je pa pozneje spričo

»Svoboda« v Bršljinu po do­
brem letu obstoja. Na tradici­
jah predvojnega društva »Svo­
boda« je bilo pred dobrim le­
tom ustanovljeno delavsko 
prosvetno društvo istega ime­
na v Bršljinu kot prvo te vr­
ste v novomeškem okraju. Ze 
v tem kratkem času obstoja 
je dokazalo svojo potrebnost 
in doseglo navzlic težavam ne­
kaj dobrih uspehov. Iz poro­
čila tajnika upravnega odbo­
ra na letošnjem občnem zbo­
ru je bilo razvidno, da šteje 
društvo že okrog 350 članov. 
Ima dramatsko, tamburaško, 
folklorno in druge sekcije, pa 
tudi ljudsko univerzo ter 
knjižnico. Najbolj delavni sta 
dramatska in tamburaška sek­
cija. Dramatska sekcija je la­
ni postavila na oder dve deli. 
V letošnji sezoni je uprizorila 
dramo »Via Mala«, s katero bo 
gostovala po vsej Dolenjski 
in tudi v Novem mestu. Dra­
matska sekcija ima sedaj že 
24 članov. Za tamburaške in­
štrumente je vedno več zani­
manja na Dolenjskem, zato je 
tudi bršljinska »Svoboda« 
ustanovila tak odsek. Mladi 
železničarji, mladinci in mla­
dinke navdušeno vadijo pod 
vodstvom požrtvovalnega lov. 
Franca Vovka in marsikaj že 
prav dobro igrajo. Za nakup 
tamburaških inštrumentov so 
železničarji nabrali 30.000 din 
prostovoljnih prispevkov, ne­
kaj pa je pomagal okraj. Fol­
klorna skupina ima težave z 
nakupom oblek, sicer je že 
pokazala nekaj uspehov. Knji­
žnica je šele pred kratkim 
dobila primeren prostor in bo 
v bodoče lahko ustregla šte­
vilnim ljubiteljem knjig v Br­
šljinu in okolici. Ker so konč­
no dobili sposobnega pevovo­
djo, bo kmalu zaživel tudi 
pevski zbor. Navzlic velike­
mu številu članstva, pa je de­
lo »Svobode« le preveč uspeh 
prizadevanja manjšega kroga 
požrtvovalnih ljudi, ki se ne 
strašijo težav in zaprek, večji 
del članstva pa stoji ob stra-

ostalih njegovih del zbledela IS 
še danes stoji v vrsti za nji­
mi. Za interpreta je posebno 
prvi stavek zelo problematičen, 
zato skuša vsak najti svojo raz­
lago zanj, zato ga skoraj vsak 
dirigent drugače gradi in mu 
drugače odmerja tempe. Od 
vseh običajnih zagonov ni na­
pisal Čajkovski niti enega, dasi 
jih glasba zahteva in so narav­
nost nujni. Dirigent Carvalho je 
z mnogo preudarnega tempera­
menta zgradil viške, najlepše 
pa je prednašal nežni temi v 
začetku in v drugi skupini. Ob­
čuten in iskren je bil lepi dru­
gi stavek, briljanten v godalih 
pizzicato tretji stavek, medtem 
ko so se pihala bolj ali manj 
srečno spravila z zahrbtnimi 
težkočami zahtevnih glasbenih 
misli istega stavka.

Briljantno, v trobilih za t« 
dvorano nekoliko preostro izve­
deni četrti stavek, ki ga je or­
kester na dolge odstavke izve­
del skoraj samostoion, je potr­
dil visoki nivo odličnega diri­
genta, a tudi orkestra, ki je po­
kazal, da kadar hoče, ustvari 
res tudi umetniško perfektne 
kreacije; seveda je to mogoče 
samo s popolno predanostjo iz­
vedbi, kot so jo topot izpričali. 
Eleazarja de Carvalho si pa še 
želimo videti na pultu v Ljub­
ljani.

Dr. Danilo Švara

ni. Za delo »Svobode« tudi še 
ni dovolj razumevanja pri de­
lovnih kolektivih in njihovih 
upravnih odborih, zlasti pri 
Tekstilni tovarni in Pionirju. 
Res sodelujejo pri društvu po­
samezniki iz teh dveh podje­
tij in to dokaj požrtvovalno, 
toda glavni delež le nosijo že­
lezničarji. Delavski sveti pod­
jetij bodo morali z večjim ra­
zumevanjem podpreti delo 
»Svobode«, ki brez širše ak- 
tmne pomoči ne bo kos nalo­
gam, ki stoje pred njo. Osnov­
na težava »Svobode« v Bršlji­
nu pa je pomanjkanje primer­
ne dvorane z odrom. Sedaj 
imajo sicer zasilni prostor v 
zadružnem domu, toda ta še 
daleč ne odgovarja najnujnej­
šim potrebam. Zato bo bodo­
ča najvažnejša naloga vseh, 
zbirati in iskati sredstva in. 
možnosti za gradnjo primerne 
dvorane poleg zadružnega do­
ma. Novi 11-članski upravni 
odbor, ki je  bil soglasno izmo­
ljen na občnem zboru, se bo 
poleg drugih nalog z vsemi si­
lami zavzel za to, da dobi 
Bršljin v doglednem času pri­
merno dvorano, ki bo omogo­
čila polno dejavnost mladega 
delavskega prosvetnega dru­
štva »Svoboda«.

Z G L E D N O  S O D E L O V A N J E  
D IJ A K O V  IN  U Č IT E L JS K E G A  
Z B O R A . D ijaki in učitelji nižje 
gimnazije v  Žalcu pod vodstvom  
tov. Draga Predana in tov. Mete 
Rainer so ob sodelovanju žalskega 
orkestra pod taktirko tov. Frančka 
Hermana pred nedavnim uprizo­
rili spezvigro v petih dejanjih »Po­
gumni T onček«. Igra je doživela 
pri domačih in okoliških obisko­
valcih izreden uspeh in so jo mo­
rali štirikrat ponoviti. Tako od­
rasli kot otroci, ki so povečini 
prvič nastopili na odru, so se v  
svoje vloge resnično vživeli m so 
v vsakem pogledu pokazali veliko  
mero iskrene prizadevnosti. Pose­
bej pa je treba podčrtati plodno 
sodelovanje med dijaki in njiho­
vimi vzgojitelji, ki Lahko velja 
drugim šolam za svetal zgled.

Kulturno-prosvetni zapiski

Današnja vloga lesa v papirni 
industriji Slovenije
Iz razprave ing. Bonača na nedeljskem 
posveiovanju o gospodarjenju z lesom

Osnovna surovina za izde­
lavo papirja je dandanes les, 
in to predvsem les iglavcev- 
Tudi pri nas sloni papirna in­
dustrija skoraj sto odstotno na 
lesu iglavcev.

O pomenu in važnosti indu­
strije celuloze, lesovine in pa­
pirja moramo pripomniti sle­
deče: Po porabi papirja me­
rimo kulturno in civilizacijsko 
stopnjo države. Presežek pro­
izvodnje nad porabo je za mno­
ge države važen izvor deviz­
nih sredstev, v nekaterih dr­
žavah pa zavisi celo zunanje­
trgovinska bilanca v pretežni 
meri od prodaje celuloze in 
papirja.

V tem pogledu je treba opo­
zoriti na razmeroma porazno 
sliko našega gospodarstva na 
tem področju. V naši državi 
porabimo sedaj na prebivalca 
okoli 5 kg papirja, od tega 
proizvajamo sami okoli 3,75 kg, 
ostalo pa moramo uvažati. V 
Srednji Evropi, v  naši nepo­
sredni bližini znaša poraba 
papirja od 15 do 30 kg papirja 
na prebivalca, da ne omenjamo 
ostalih evropskih in izven- 
evropskih držav, kjer pred­
stavljata proizvodnja in po­
trošnja papirja mnogokratnik

že omenjenega srednjeevrop­
skega povprečja. Pri nas ni 
človeka, ki ne bi tega našega 
pomanjkanja, te naše vrzeli 
občutil v eni ali drugi obliki. 
Pomanjkanje papirja se v naši 
državi delno odraža v visokih 
prodajnih cenah.

Lani smo izvažali razmeroma 
majhne količine papirja. Če­
prav smo dosegli razmeroma 
ugodne cene, se je izvoz odvi­
jal le z veliko težavo, razum­
ljivo spričo že znanega po­
manjkanja papirja v naši dr­
žavi Izvoz papirja bi lahko 
predstavljal za nas lep vir de­
viznih sredstev; za vzdrževa­
nje redne proizvodnje papirja 
potrebujemo namreč razme­
roma malo tekočih deviznih 
sredstev, komaj 3% , računano 
od prodajne cene papirja, vse 
ostalo pa imamo doma: les, pi­
rit, premog, električno ener­
gijo in delovno silo.

Nujno moramo opozoriti na 
to, da pomeni proizvodnja pa­
pirja že znatno oplemenitenje 
osnovne surovine — lesa. Pri 
predvojni nabavni ceni lesa 
180 dinarjev za kub. meter 
franko tovarna in pri povpreč­
ni prodajni ceni papirja 7,5 din 
za kg, računajoč dalje, da po­

rabimo povprečno okoli 4 kub. 
metre lesa za tono papirja, vi­
dimo, da predstavlja les v  pro­
dajni ceni papirja samo okrog 
10% njegove prodajne cene 
oziroma vrednosti. Oplemeni­
tenje lesa je bilo torej s pre­
delavo v papir desetkratno. 
Današnja struktura cen je si­
cer nekoliko drugačna, v po­
vprečju pa predstavlja še ved­
no približno 8,5 kratno ople­
menitenje.

Klasično nasprotje temu naj­
bolj ekonomičnemu računu je 
prosta prodaja, oziroma izvoz 
nepredelanega celuloznega ter 
drugega lesa iz Slovenije. Iz 
tujih revij iz leta 1952 smo 
mogli razbrati, da smo izva­
žali celulozni les kot kompen­
zacijo za časopisni roto-papir 
iz Avstrije ter smo dajali nič 
manj kakor 17 do 18 kub. met­
rov celuloznega lesa za 1 tono 
rotacijskega papirja. Znano je, 
da je  v 1 toni rotacijskega pa­
pirja le za okoli 3,5 kub. met­
rov lesne substance, to je ce­
luloznega lesa. Z razliko, ki je 
znašala od 13,5 do 14,5 kub. 
metrov celuloznega lesa pri 
toni papirja, smo plačali ople­
menitenje. Zato je bila popol­
noma upravičena težnja, da ss 
v tem pogledu osamosvojimo, 
saj bi iz izvožene količine lesa 
lahko prozvajali doma 5 krat 
več papirja, kakor smo ga uvo­
zili

Vmesno stopnjo predstavlja 
poraba lesa za pretežni del 
mehanske predelave kot je to 
n. pr. žaganje v  desite, tesanje

tramov, izdelava primitivne 
lesene embalaže itd. Naš raz­
voj bi moral iti v smeri čim 
boljšega oplemenitenja lesa, 
čim boljšega izkoriščanja les- 
i.e substance v smeri proizvod­
nje visoko vrednih izdelkov, s 
katerimi je možno dosegati za 
osnovno surovino — les, čim 
višjo ceno. Ti izdelki so v usta­
ljenih gospodarskih prilikah: 
celuloza za proizvodnjo viskoze 
in papirja ter sam papir.

Slovenija ima glede r.a osta­
le predele naše države zelo 
ugodne pogoje za razvoj indu­
strije celuloze in papirja. Iz 
primerjave je razvidno, da je 
Slovenija v primeri z osmimi 
važnejšimi evropskimi drža­
vami po gozdni površini na 4. 
mestu glede i.a enega prebi­
valca, tretja pa glede na seč­
njo in potrošnjo lesa na enega 
prebivalca. Pri tem pa pred­
stavljajo na žalost drva kar 
55% vse potrošnje. Dalje je 
razvidno, da ima Slovenija v 
pogledu lesnega gospodarstva 
take možnosti razvoja kot jih 
ima sosedna Avstrija. Kaže 
pa, da je naša bilanca lesnega 
prirastka in potrošnje bistve­
no drugačna, kakor tudi da se 
še forsira sekanje lesa iz go­
zdov v zelo primitivne na­
mene: vidimo, da ostaja od
990.000 kub. metrov iglavcev 
za primitivne tehnične potre­
be, za žaganje in tesanje, ki se 
zahtevajo iz gozdov Slovenije, 
le približno ena tretjina za 
pokritje potreb Slovenije, osta­

lo pa dajemo za izvoz in v 
druge republike. Ne dosti 
ugodnejšo situacijo vidimo 
tudi pri jamskem lesu. Na tak 
način odtekajo prekomerne 
količine lesa, slabo ali pa nič 
oplemenitene iz naših gozdov. 
V ilustracijo pomena papirne 
industrije za ožjo domovino 
omenimo samo to, da proizva­
jamo na primer v Papirnici 
Vevče na 1 zaposleno osebo 
letno vrednost (po PPC) pri­
bližno 3,800.000 dinarjev.

Iz vsega navedenega pa se­
veda še ne sledi, da ne bi bila 
dolžnost proizvajalcev celu­
loze, lesovine in papirja, da se 
čim bolj je mogoče orientirajo 
na porabo drugih surovin, 
predvsem na porabo lesa li­
stavcev. Ostale surovine prak­
tično še ne pridejo v poštev 
v naši sedanji razvojni stopnji.

V zadnjem času so bili izvr­
šeni laboratorijski in indu­
strijski izkusi predvsem v  Pa­
pirnici Vevče, o uporabljivosti 
listavcev in to: za proizvodnjo 
lesovine ter za proizvodnjo 
papirja iz celuloze in lesovine 
iz listavcev. Preizkušalo se je 
topol in bukev.

Poizkusi so pokazali zelo 
dobre rezultate pri proizvod­
nji tiskovnih in pisalnih papir­
jev. Na osnovi teh poizkusov 
moremo sklepati, da bomo 
mogli rabiti od skupnih ca 150 
tisoč kub. metrov lesa ca 40 
do 42.000 kub. metrov listav­
cev ali ca 28 odstotkov vsega 
celuloznega in brusnega lesa.

Ta absolutna poraba listavcev 
se ne bo povečala s stavlja­
njem v pogon nove roto-to­
varne, ker bo ta iz povsem 
razumljivih razlogov navezana 
le na les iglavcev.

Drugo možnost razširitve su­
rovinske baze tvorijo odpadki 
lesa iglavcev, takoimeno ža- 
manje. Zamanje je vsekakor 
manj interesantno za proiz­
vodnjo lesovine, vendar dobro 
uporabljivo za proizvodnjo ce­
luloze.

Za leto 1954 predvidevamo 
porabo cel. lesa 150.140 kub. 
metrov. Potem, ko bo začela 
obratovati roto tovarna bomo 
potrebovali letno še po 66.000 
kub. metrov, po razširitvi ka­
pacitete v Goričanah pa letno 
še po 15.000 kub. metrov; skup­
na bodoča poraba lesa v LRS 
bo znašala torej ca 231,140 kub. 
metrov. Kot že preje omenjeno, 
bo lahko asortiment lesa pri 
tem sledeč: bukov celulozni les
14.000 kub. metrov, topol 28 
tisoč kub. metrov, smreka in 
jelka pa 189.140 kub. metrov. 
Zamanja bi mogli perspektiv­
no porabiti ca 15—20.000 kub. 
metrov letno. Mišljenja pa 
smo, da ga ne bo mogoče do­
biti v tej količini za potrebe 
papirne industrije Slovenije.

V Sloveniji imamo 4 papir­
nice, dve tovarni celuloze in 
pet tovarn za proizvodnjo le­
sovine, lepenke in filamenta. 
V gradnji pa je  tovarna roto 
papirja v Vidmu. Trenutno se 
nahaja v Sloveniji okoli 60%

vseh jugoslovanskih kapacitet 
za proizvodnjo papirja, 94°'o 
za proizvodnjo lesovine ter 
nekaj manj kot 50% vse efek­
tivne proizvodnje celuloze. 
Kot vidimo je zaenkrat vloga 
Slovenije v industriji celuloze, 
lesovine in papirja vodilna v 
državi, kar je razumljivo 
spričo sorazmerno bogatih 
gozdov. Vendar smo na poti, 
da to prvenstvo izgubimo tudi 
nasproti onim delom naše dr­
žave, ki se ne morejo {»h va ­
liti s tako gozclno površino in 
takim asortimentom lesa kot 
je  v Sloveniji. Glede na koli­
čino celuloze in lesovine, ki jo 
proizvajamo v Sloveniji, kakor 
tudi spričo bližajočega se po­
večanja zmogljivosti naših 
dveh tovarn celuloze, obstoja 
realna možnost za povečanje 
proizvodnje papirja v Slove­
niji do polne izrabe bodočih 
kapacitet v teh podjetjih.

Začeti pa bomo morali vo­
diti trezno prodajno politiko 
lesa, kajti, vsa ta zadnja leta 
smo izvažali les, ki je  pravi­
loma celulozni, in sicer kot 
jamski les, gradbeni les ali 
kot tesani les in trame, celu­
lozni les za lastne potrebe pa 
smo uvažali iz drugih repub­
lik.

Obenem bi morali v  Slove­
niji začeti gojiti čim Intenziv­
nejše topol, ker bi lahko že v 
najkrajši dobi uporabili ta le« 
za predelavo v  celulozo in bi 
tako prihranili smreko in 
jelka

t
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61.
Ko je Challoner vse pospravil v čoln, je  

iel po Mikija in Neewa. Privezat ju je vsake­
ga na en konec vrvi in ju tako speta posadil 
na mehki Noczakin kožuh, ki ga je  bil razgr­
nil na premcu. »Zdaj pa bodita pridna,« ju je  
posvaril, »danes moramo pustiti za seboj štiri­
deset milj poti, da nadoknadimo včerajšnji 
dan.« Nato je odrinil. Prav tedaj je  vzšlo tudi 
sonce.

62.
Ladjica je  naglo drsela po jezeru. V Neewu 

pa so se godile stvari, ki jih niti Challoner niti’ 
Miki nista razumela. Srce mu je silovito bilo in 
vse telesce mu je drhtelo. Nekaj časa se mu je 
zdelo, da bo kmalu spet vse dobro, kajti čutil 
je bližino svoje matere. Kožuh pod njim je bil 
gorak in je  dišal po njej. Le glave in šap ni 
bilo n ik jer... Zakopal se je  vanj in zaihtel.

63.
Miki ga je  nepremično gledal in zdelo se je, 

da v svoji smešni glavici zaman ugiba o'prija­
teljevi skrivnosti. Neewa je bil že prvi trenu­
tek sprejel kot prijatelja, ta pa mu je to 
povrnil s tepežem. Toda Miki mu je odpustil. 
Bolj čudno se mu je zdelo, da je bil medvedek 
popolnoma brezbrižen za vse njegove igre in 
šale. Zaman se je  spakoval in ljubeznivo lajal.

K  sporočilu „Jugopresa“  
o bodočih zaslužkih Dnevne vesti

Četrtek, 28. jan. ob  SO: H uxley: 
»Giocondin nasmeh«. Red B.

Petek, 29. jan. ob 20: Hochwälder: 
»Javni tožilec«. Red T dramski. 

Sobota, 30. jan. ob 20: H uxley: 
»Giocondin nasmeh«. R ed H. 

Nedelja, 31. jan. ob 15: Shaw: 
»Pygmalion«. Izven in za pode­
želje. (Elizo igra Duša P očkaje­
va, Higginsa Stane Potokar.)
Ob 20: H uxley: »Giocondin na­
smeh«. Izven in za podeželje. 
Zaradi bolezni v baletnem an­

samblu je  uprizoritev »Žlahtnega 
meščana« za sredo odpovedana. 
Namesto te predstave uprizori 
Drama za sindikata Univerze in 
TVS jutri v  sredo H uxley evo dra­
m o »Giocondin nasmeh«.

MESTNO GLEDAJLlSCB 
LJUBLJANA 
Gledališka pasaža 

Sreda ,-27. jan. ob 20: J. B. Priest­
ley, »Cas in Conwayevi«. Izven. 
(Alan — Polde Dežman.)

Četrtek,. 28. jan. ob 20: V ilharjeve 
šaioigre — V ečer v  čitalnici. 
Izven.

Sobota, 30. Jan. ob 20: M. G. Sau- 
vajon. »Trinajst jih  bo«. Izven. 

Nedelja, 31. jan. ob  15: F. M ilčin­
ski, »M ogočni prstan«. Izven.
Ob 20: Äristofanes, »Lisistrata«. 
Izven.

MESTNO LUTKOVNO 
GLEDALIŠČE — Marionete 
Levstikov (Šentjakobski) trg 

Torek, 26. jan. ob  17: Kuret
»Obuti maček«.

Sreda, 27. jan. ob  17: P occi »Ča­
robne gosli«.

Petek, 29. jan. ob  17: Kuret:
»Obuti maček«.

Sobota, 30. jan. ob 17: Malik »Žo­
gica Marogica« (200 predstava). 
Ob 20.30: Kuret »Obuti m aček«. 
Za odrasle.

Nedelja, 31. Jan. ob  11: Pen go v- 
Sim ončič »Zlata ribica«.

ROČNE LUTKE 
Resljeva cesta 28 

Četrtek, 23. Jan. ob  17: Stemle: 
Čarovni klobuk«.

Nedelja, 31. jan. ob 17: Karsch: 
»Težave Peteršiljčkove mame«. 
Prodaja vstopnic za vse pred­

stave od 11. do 12.30 i>ri blagajni 
Mestnega gledališča v  Gledališki 
pasaži in pol ure pred predstavo 
pri gledaliških blagajnah.

V  petkovi številki »Slovenskega
poročevalca« (II. izdaja) je  bila 
na zadnji strani priobčena vest 
»Jugopresa« o zaslužkih in to »po 
nekem predlogu jugoslovanskih 
sindikatov«, ki naj bi se letos 
»gibali m ed 7000 in 13.500 din, za­
služki uslužbencev v gospodar­
stvu pa m ed 6000 in 14.500 din«. 
Nadaije navaja sporočilo, da je  ta 
predlog Centralni svet sindikatov 
poslal sindikalnim organizacijam.

Glede gornjega je  bilo najpre; 
ugotovljeno, da n. pr. Republiški 
svet sindikatov na razna vpraša­
nja ni m ogel potrditi resničnosti 
Jiigopresove vesti in zato je  
dvom ljivo sporočilo o višini za­
služkov, kakor je  to bilo ob jav­
ljeno. D vom ljivo toliko bolj, ker 
Je te dni izšel »Rad«, ki prinaša 
v prvi števiiki na 9. strani razpre­
delnico z navedbo vseh gospodar­
skih panog in kategorij delavcev 
in uslužbencev ter odnosom  in­
deksa tarifnih postavk delavcev 
in uslužbencev na tem elju in­
deksne ' številke nekvalificiranega 
delavca. Zaslužek slednjega je  
naveden v vseh gospodarskih pa­
nogah s 100 in na podlagi tega je  
razviden odnos prejem kov — v 
Indeksnih številkah seveda — za 
vse štiri kategorije delavcev in 
uslužbencev. Ob razpredelnici je  
objavljen tudi članek in to brez

p o v p r e č n a  plača nekvalifici­
ranega delavca v rudnikih z jam ­
skim delom  n a  p r i m e r  (vse 
podčrtal JC) 7.000., tedaj bi na 
osnovi danili podatkov o  odnosu 
plač v ostalih kategorijah delav­
cev  in uslužbencev znašale plače 
za visoko kvalificiranega delavca 
13.500.—, za kvalificiranega 10.600, 
polkvalificiranega 8.750.— in n e­
kvalificiranega delavca 7.000 din. 
Uslužbenci z višjo  strokovno izo­
brazbo 14.500.—, s srednjo izobraz­
bo 10.000.—, z n ižjo 6.800.— in p o­
možni uslužbenec 6.000.— din.« 
Tako se glasi ta del članka in ta 
p r i m e r j a v a  spada k  om enje­
ni razpredelnici, ki naj bi bila 
na ta način bolj razum ljiva. Za 
zaslužke delavcev pri jamskem 
delu navaja zaslužek nekvalifici­
ranega delavca s 100, za polkva­
lificiranega 125.1, kvalificiranega 
151.4, za zaslužek visoko kvalifi­
ciranega pa 192.8. Na tem elju in­
deksa 100 se potem  razvrstijo tudi 
indeksne številke za uslužbence 
in sicer: za pomožne 85.7, ter vse 
do uslužbencev z visoko strokov­
no izobrazbo 207.1.

Kdor je  prečital članek v  »Ra­
du«, mu je  bilo takoj jasno, da 
jugopresova vest brez dvom a te­
m elji na teh podatkih, k i pa so 
bili neodgovorno prenešeni, saj 
ni b ilo navedeno, da gre tu pred-

podpisa,. kL ima namen, pojasniti . vsem zß  prikaz razm erja v  in- 
ir.dcksne številke. Kot prim er deksnih 'številkah in da ohjavlje- 
n avaj a * "Čfanek dobesedno: »Ake ni zneski niso predlog »jugoslo- 
p r e d p o s t a v l j a m o ,  da je  vanskih sindikatov«, tem več da je

Kdf® f e  v  z m o t i ?
Siromašna kaznovana, boga! kmet 
pa ne

Ker sta zame zelo zvačilni 
dve sodbi, ki ju je izreklo 
okrajno sodišče v Brežicah, 
sem sklenil nekaj napisati o 
tem. .

Neka žena, vdova in mati 
sedmih otrok, je bila obsoje­
na na 5000 din denarne kazni, 
ker je  lani od raznih kmetov 
nakupila 1560 jajc po 10 din 
ter jih v Zagrebu na trgu pro­
dala po 12 din. S tem je sto­
rila kaznivo dejanje po členu 
226. kz., kajti pečala se je s 
trgovino kot poklicem, za kar 
ni imela dovoljenja.

Neki kmet iz Pisec, ki je bil 
že kaznovan, ker se je ne­
upravičeno pečal s trgovino 
kot poklicem, je bil oproščen, 
ker je lani od raznih kmetov 
nakupil najmanj 80.000 kg sliv 
po 8 do 10 din z namenom, da 
jih prekuha v žganje ter ga 
razproda raznim kupcem. So­
dišče ga je oprostilo, ker je 
bil v zm oti. . .

Bralec si bo lahko takoj 
ustvaril sodbo o teh dveh pri­
merih, toda naj nadaljujem.

Omenjena žena je zanikala 
vsako krivdo. Pred sodiščem 
je izjavila, da je storila deja­
nje zato, ker ni imela denarja, 
da bi plačala davek. Ima nam­
reč 64 arov zemlje, od katere 
je morala plačati čez 4000 din 
davka. Razen tega ima pet 
otrok, za katere mora sicrbeti. 
Vse to jo je prisililo, da je na­
kupila nekaj jajc, ki jih je 
nato prodala v Zagrebu na tr­
gu. Ko je to storila, pa ni ve­
dela, da je nakup in nadaljnja 
prodaja jajc prepovedana.

Okolnost, da je ta, žena vdo­
va in da mora skrbeti za' pe­
tero otrok, je  sodišče upošte­
valo, ni pa upoštevalo njene­
ga zagovora, da ni vedela, da 
sta nakup in nadaljnja proda­
ja jajc prepovedana.

Ne bom se spuščal v raz­
glabljanje, ali je  sodišče rav­
nalo po zakonu, kajti ta žena 
je  storila kaznivo dejanje, ki 
ji  je  bilo dokazano

Omenjeni kmet (veliki kmet) 
iz Pisec je bil v zmoti. Na­
kupoval in prekuhoval je sli­
ve že pred vojno kakor tudi 
po vojni. V tem času si je 
sezidal lepo stanovanjsko in 
gospodarsko poslopje. Uredil 
si je  moderne kleti. Nabavil si 
je  velike sode in kadi. Zregu- 
lal je velike površine pašni­
kov v vinograde, v času, ko 
f t  je  pečal s trgovino kot po­

klicem, za kar ni imel dovo­
ljenja . . .

Sodišče se o njegovi krivdi 
ni moglo prepričati. Bilo je 
namreč na splošno znano, da 
obtoženec ob ugodnih letinah 
nakupuje sadje in ga preku­
hava v žganje. Predsednik ob­
čine in nekateri uslužbenci (fi­
nančni) OLO v Krškem so ga 
celo navajali k temu, ker so 
mu rekli, da je kuhanje žga­
nja dovoljeno, niso mu. pa po­
vedali, da je prepovedano na­
kupovati slive ter jih preku- 
hovati v žganje. Le-ti namreč 
tudi sami niso vedeli, da je 
to nedovoljena trgovina. Za­
radi tega — po mnenju sodi­
šča — ni mogoče zahtevati od 
obtoženca, ki je  navaden kmet, 
da bi vedel več kot pa finanč­
ni organi in predsednik ob­
čine . . .

Recimo, da finančni organi 
in predsednik občine niso po­
znali predpisob, ki urejajo 
vprašanje trgovine, kar je se­
veda malo verjetno ali pa ža­
lostno, ali velja potem to v 
vseh primerih . . .  Omenjena 
žena tudi ni vedela, da nedo­
voljeno nakupovanje in na- 
dalnje prodajanje jajc, in te­
ga ne ve marsikateri pred­
sednik občine, še manj pa fi­
nančni organi. K je je tu lo­
gika?

Omenil sem že, da je bil 
kmet iz Pišec že prej kazno­
van. Nakupil je  namreč manj­
še količine vina in ga prodal 
dalje. S tem fe storil kaznivo 
dejanje po čl. 226 kz. in je bil 
za to dejanje tudi kaznovan. 
Kakšna razlika pa je med vi-, 
nom in žganjem? Po mojem, 
samo ta, da je  ta kmet naku­
pil neznatno količino vina in 
ga prodal dalje, medtem ko je 
nakupil okrog 8 vagonov sliv...

In nazadnje: Če je kmet iz 
Pišec v zmoti zato, ker ne mo­
re več vedeti kot predsednik 
občine in finančni organi, po­
tem se postavlja vprašanje, 
ali ni morda le v zmoti ome­
njena žena in mnogi ljudje, 
ki so bili kaznovani zaradi ne­
dovoljene trgovine, ki morda 
slučajno niso vprašali za svet 
uslužbenca, ki ne pozna vseh 
predpisov, na katerega bi se 
lahko izgovarjali pred sodi­
ščem . . .  Ali pa morajo biti 
kaznovani uslužbenci, ki so te­
mu ali’ onemu dali nepravilne 
napotke? Toda ne — tudi oni 
sö v zmoti.-.(--Kdo je potem  
odgovoren za kaznivo deja­
nje?. — IK

to b ilo priobčeno v  članku kot 
p r i m e r j a v a  za boljše razu­
m evanje indeksnih številk in da 
pom enijo zneski povprečje . Tako 
pom anjkljivo ob jav ljan je  vesti o 
bodočih zaslužkih povzroča seve­
da n evoljo  in bi m ogla kaj lahko 
izostati. V »Radovem « članku be­
remo na koncu, naj pregled k o­
ristno služi delovnim  kolektivom  
za d i s k u s i j o  o odnosih, po 
katerih naj se izvede nagrajeva­
nje posameznih kategorij delav­
cev  in  uslužbencev vseh gospo­
darskih panog, in še to, da pom e­
nijo  podatki jugoslovansko p o­
vprečje , ki ne m ore veljati za 
vse kra je . V  tem pogledu prav te 
dni republiški sindikalni forum i 
skrbno razpravljajo o bodočih  
plačah, saj je  znano, da je  ve­
ljavnost sedanje uredbe le začas­
na. Na osnovi zadnjega sporočila 
pa tudi lahko ugotovim o, da je  
zadovoljivo urejeno izplačevanje 
akontacij, kar je  bila prav tako 
zahteva naših sindikatov. JC

Se nekaj...
Smrtna nesreča na gra- 
dilišču stanovanjskega 
bloka v Celju

V petek, 22. t. m. je  delavec 
gradbenega pod jetja  »Granit« iz  
Slovenske Bistrice S. T . na gradi- 
llšču stanovanjskega bloka v  V e­
selovi ulici v  Celju pospravljal 
lesene odpadke in  jih  zlagal» na 
poseben prostor v drugem nad­
stropju. Po končanem  delu je  
vrgel skozi okno še okrog 25 kg 
težko tesarsko stolico, v tem tre­
nutku pa je  prišel m im o okna 
delavec Ivan Jančič, star 52 let, 
doma Iz Poljčan. Nesrečnemu 
Janiču je  stolica- priletla na gla­
vo. Nezavestnega so takoj odpe­
lja li v bolnišnico, k jer pa je  še 
Istega dne umrl.

Mrtvec
jarku

v obcestnem

V petek, 22. t. m. so m ed vasjo 
D olenje in trgom  A jdovščina na- 

i v  obcestnem  jarku truplo, ki 
je  ležalo v vodi. U gotovili so, 
da je  utopljenec V. B. iz Planine 
pri A jdovščini, star 56 let, po po- 

cu izdelovalec m etel. Im enova­
ni je  bil pri odhodu od A. Pl', k jer 
je  izdeloval m etle, nekoliko v l- 

en in je  verjetno zaradi tega 
padel v  obcestni ja rek  ter utonil.

KOLEDAR
T orek, 26. januarja: Pavla, Du­

šan.
Sreda, 27. januarja: Janez, Zm a­

goslav.
*

26. januarja 1883 se je  rodil v 
Selšeku pri Cerknici slovenski sli­
kar Maksim Gaspari.

Na današnji dan leta 1797 se Je 
rodil veliki slovenski učenjak, je ­
zikoslovec in literarni ‘kritik  Ma­
tija Cop. Nekaj časa je  bil p ro­
fesor na reški gimnaziji, po letu 
1830 pa se je  kot knjižničar v  li­
cejski knjižn ici v  L jubljani p o­
svetil znanstvenemu delu. Govo­
ril in pisal je  devetnajst jezikov. 
P o vzoru na jvečjih  romantičnih 
estetikov tiste dobe je  skušal do­
umeti antiko in m oderno roman­
tiko ter obseči z umom vse, kar 
so ustvarili veliki narodi. Trajno 
in častno m esto v  naši kulturni 
in  slovstveni zgodovini m u zago­
tavlja n jegovo delo ob ustanovitvi 
»Kranjske čbelice«. n jegov  b o j za 
slovensko umetno pesem prot) 
janzenistom  in Kopitarju ter so­
delovanje v abecedni pravdi. Tra­
gična smrt — utonil je  leta 1835 
v  Savi — je  prekrižala Čopove 
načrte, k i jih  je  snoval za naše 
slovstvo.

•

Uprava Poliklinike L jubljana
. sporoča vsem  okrajnim ’ ambulan­

tam, da od 27. I. dQ 31. I. 1954 
ne poslu je Ambulantam a varikoz- 
na obolen ja zaradi odsotnosti dr. 
Ferenčaka ter prosi, da v  tem Ča­
su ne pošilja jo  pacientov v  L ju b­
ljano.

Vsi, ki so rezervirali vstopnice 
za valčkov večer v  Celju, naj jih  
dvignejo najkasneje do srede. 27. 
januarja. Po tem datumu, bodo 
vstopnice na razpolago ostalim 
interesentom. — Atletsko društvo 
Kladivar.

»SODOBNO GOSPODINJSTVO«
Je m esečnik, ki ga bo začel izda­
jati Zavod za napredek gospodinj­
stva v L jubljani. — List bo ob­
ravnaval vsa vprašanja iz področ­
ja  družinskih in skupnih gospo­
dinjstev, prav posebej pa napre­
dek gospodinjstev v km ečkih pre­
delih. — Prijave za list pošiljajte 
na naslov: Zhvod za napredek
gospodinjstva, Ljubljana. Erjavče­
va c. 12. Naš telefon 20-540. Oseb­
ne prijave m ožne dnevno istotam 
od 7. do 18. ure. Pohitite s prija­
vami, da boste upoštevani že pri 
prvi številki. Letna naročnina din 
300.—.

Kdor zna mednarodni jezik espe­
ranto, si pridobi prijatelje po vsem 
svetu. Prijavite se v nov začetniški 
tečaj, ki ga prireja Esperantsko 
društvo, Ljubljana. Prijave spreje­
mamo vsak dan na Miklošičevi 7-1.

GOSPODINJE, to je  knjiga za 
Vas! Pravkar je  izšel »Gospodinj­
ski priročnik«. Dobite ga v kn ji­
garnah, ali pa naročite na naslov: 
»Gospodinjski priročnik«, L jublja­
na, p. p. 239. Cena 250 din.

Društvo za varilno tehniko LRS 
vljudno vabi redne člane in za­
stopnike gospodarskih članov na 
redni občni zbor, k i bo  5. in 6. 
februarja 1954 v veliki predavalni­
ci (štev. 5) Rudarsko-m etalurške 
fakultete ob 9. uri zjutraj. Poleg 
organizacijskih vprašanj bodo ob­
ravnavali' važne strokovne teme. 
Poverjenikom  v podjetjih  oziro­
ma članom  in gospodarskim čla­
nom bodo razposlana pismena va­
bila s poročilom  o poslovanju v 
letu 1953 in program om  za 1. 1954.

Cas toplega čaja je  tu, za to 
p ijte  Gosadov »Planinski čaj«!

Vabila na Elitni gradbeniški ples 
6. februarja v »Unionu« so raz­
poslana. Vsi, ki vabila pomotoma 
niso prejeli, naj nam oproste. 
Obenem sporočam o, da dobijo  va­
bila in vstopnice pri blagajni k i­
na feUnion« dnevno od 11.30 do 
14. ure. — Klub gradbenikov.

Slovenska Izseljenska Matica va­
bi svoje redne in kolektivne čla­
ne ih vse, ki se zanim ajo za iz­
seljensko vprašanje, na redni let­
ni občni zbor. ki bo v soboto 
30. januarja ob 16. uri v  mali 
dvorani Dcma sindikatov v L jub­
ljani, M iklošičeva c. 22/H.

f i L E U A L l S C E

3 S % V .?  -S
K lub prekm urskih akademikov

vabi na predavanje tov. Miška 
Kranjca o delu predvojnega KP A, 
ki bo v četrtek 28. t. m. ob 19.30 
na Stari tehniki, Aškerčeva 11.

O B V E S T I L A
VABILO

na četrti redni občni zbor Za­
druge katoliških duhovnikov LRS, 
ki bo v L jubljani, 10. fabruarja 
ob osmih zjutraj v prostorih Glav­
nega odbora CMD, Cankarjeva 14. 

Dnevni red:
1. začetek IV. občnega zbora in

pozdrav;
2. Izvolitev delovnega predsed­

stva, zapisnikarja in overovateljev;
3. Duhovnik in zadružna misel, 

referat Jože Savora:
4. Branje zapisnika zadnjega 

občnega zbora;
5. P ročilo upravnega odbora.
6. P oročilo  poslovodje Zadruge.
7. Potrditev zaključnega računa 

za 1953. razdelitev dobička;
8. P oročilo  nadzornega odbora, 

razrešnica;
9. Sprememba zadružnih pravil.

10. Volitve upravnega in nadzor­
nega odbora Zadruge;

11. Slučajnosti.
Če ob določeni uri ne bi b ilo 

zadostno številu zadružnikov na­
vzočih, se vrši eno uro kasneje 
drugi občni zbor. ki je  -sklepčen 
ne glede na število navzočih čla­
nov.

OPERA
Torek, 26. jan. ob 19.30: Foerster: 

»Gorenjski slavček«. Gostovanje 
Rudolfa Francla. Red F.

Sreda, 27. jan .: Zaprto.
Četrtek, 23. jan. ob 19.30: Masse­

net: »W erther«. Gostovanje Ru­
dolfa Francla. Red A.

Petek, 29. jan .: Zaprto.
Sobota, 30. jan. ob 19.30: Gounod: 

»Faust«. Izven in za podeželje. 
Nedelja, 31. jan. ob 19.30:' Rossini: 

»Seviljski brivec«. Proslava 50- 
letnice umetniškega delovanja 
Julija Betetta. Izven.
Za gostovanje znamenitega fran­

coskega baleta Janine Charrat so 
vstopnice po cenah od 500 din na­
vzdol že v  prodaji pri operni bla­
gajni. Predvsem  so vstopnice v 
prodaji za prva dva večera, 3. in 
4. februarja ,ki bosta imela raz­
lični program . Če bosta prva dva 
večera razprodana, bosta ponav­
ljana 5. in 6. februarja z istima 
programoma.

DRAM A
Torek, 26. jan .: Zaprto.
Sreda, 27. jan. ob 20: Hiixley:

»Giocondin nasmeh«. Zaključena 
predstava za sindikata Univerze 
in TVS.

(Uvo$no in  trgovsko p o d je tje

‘o a r i r i j
p ro d a ta

m o to rna  v o zila  T o va rn e  a v to m o b ilo v  M ; r i : o r  „ T U M “  In

doßavC ja
k o m p le tn e  k a m io n e  „ P i o n i r “  3 t ,  k o m p le tn e  trito n s k e  k a m io n s k e  

prikolice ,P - 3 \  k o m p l. a vto b u se  „ P io n ir “  na šasiji tra m b u s s 2 5  s e d e ži
m 10 stojišči

Wo£odh<t
* -
t

z a  leto 1 9 5 4  skle p a  in  d aje  v ss in fo rm a c ije  S lo v e n ila  a v to , L ju b lja n a , 
Fra n k o p a n s k a  2 1 , te le fo n  2 1 *6 1 5  in 2 0 - 7 1 9

Dnevni spored za torek, 
dne 26. januarja 1954 

Poročila: 5.35, 6.30, 7.25, 12.30,
15.00, 17.00 in 22.00.

7.00 Nasveti za km etovalce; 12.00 
Vokalne skladbe jugoslovanskih 
skladateljev p o je  zbor Slovenske 
filharm onije p. v. Pada Simoniti­
ja ; 13.00 M odni kotiček ; 13.10 Or­
kestralni scherzi in polke: 13.45 
Glasbeni razgledi; 14.00 Lahka, za­
bavna in plesna glasba — vmes 
ob ; 14.30 do 14.40 Radijske rekla­
m e; 15.30 Športni tednik; 16.00 
Popol danski sim fonični koncert; 
17.10 M elodije iz  zabavnih film ov: 
17.45 77. lekcija  teča ja angleškega 
jezika; 18.00 Za dobro vo ljo  bodo 
igrali dom ače pesmi Veseli godci. 
Vaški kvintet in  Štirje fantje; 
13.39 Iz b o jev  naših narodov — 
Stab I. m aj e viškega odreda je  pa­
del: 1P.40 Koncert fagotista Ivana 
Turšiča, pri klavirju  Andrija Pre- 
ger: 19.30 Zabavna glasba, vmes 
reklame in vremenska napoved: 
20.00 Okno v  svet; 20.10 Tenorist 
Eugen Conley in basist Ezio Pin­
za pojeta znane arije : 21.00 Lite­
rarno eseiistična oddaja — Sodob­
na ameriška dramatika: 21.30 Glas­
ba za ples In razvedrilo: 22.15 
Nočni koncert — Leopold Stokov- 
ski dirigira dela Johanna Seba- 
stiana Bacha: 23.00 do 24.00 Odda­
ja  Radia Jugoslavija za tujino na 
valu 327,1 m  (prenos iz Zagreba).

rinfir.i
Umrla je  naša mama, nona ln

prababica
K ATARIN A MIKLUS 
v  stotem letu starosti 

Pogreb bo v  sredo, 27. januarja 
ob 10.30 iz A ndrejeve m rliške veže 
na 2alah. — Žalu joči: družine M i- 
kluš, Žagar in ostalo sorodstvo.

Umrl je  v  84. letu starosti naš 
dobri oče, tast in  dedek

ANTON PRIMOŽIČ 
bivši trgovec v  Zireb

Pogreb bo v  torek, ob  15. uri na 
pokopališče v  Zireh. — Žalujoči: 
Lidija, Danijel z družino in  so­
rodniki.

Umrl nam je  naš ljubi m ož, ata, 
stari oče  in svak

FRANC LUKEŽIC 
carinski manipulant v  pokoju
P ogreb  bo v  sredo, 27. jan. ob 

15. uri iz Frančiškove m rliške ve­
žice -na Zalah. — Žalu joči: žena 
Marija, sinovi Rado, Franci, Lado 
in hčerki Zlata por. Babnik ln 
Broni, zet Franc, snaha Danica, 
vnučki ter ostalo sorodstvo. — 
Ljubljana, Idrija, Šmarata, Sara­
jevo.

»UNION«: franc, film  »prijateljic* 
noči«. Tednik. Predstave ob  IS,
18 in 20.

»KOMUNA«: nem. film  »Vabljive 
zvezde«. Tednik. Predstave ob
16, 18 in 20.

»SLOGA«: ameriški film  »Borec«. 
Tednik. Predstave ob  IS, 18 
in 20.

»SOCA«: premiera amer. filma
»Welliamsova karabinka«. T ed­
nik. Predstave ob  16, 18 in 20. 
Prodaja vstopnic v  vseh štirih 
kinem atografih od  10. do 11. ter 
od 15. dalje.

»SISKA«: amer. film  »Kraljevi
brivec«. Tednik: Filmske novo­
sti 52. Predstave ob 16, 18 in 20. 
Prodaja vstopnic od 15. dalje. 

»TRIGLAV«: angleški barvni film  
»Bagdadski tatič«. Tednik: Film­
ske novosti 49. Predstavi ob  18 
in 20. Prodaja vstopnic od  17. 
dalje.

»LITOSTROJ«: ital. film  »Mlin na 
Padu«. Predstava ob 19.30. P ro ­
daja vstopnic eno uro pred pri­
četkom .

CE-I-TE »UNION«: amer. film  »Pre­
obrat«.

CELJE »DOM«: amer. barvna ri­
sanka »Ostržek«.

BLED: ameriški film  »Roseana
M c Cov«.

KAM NIK: francoski film  »Pravna
identiteta«.

NOVO MESTO »KRKA«: švicarski 
film  »Štirje v džipu«.

Z A H V A L E
Vse«n, ki ste m ojega ljubljenega 

m oža
JOŽETA LATERJA

spremili na n jegovi zadnji poti, 
m u poklonili cvetje in vence in 
izrazili sožalje, iskrena hvala. — 
Žalujoča žena in ostalo sorodstvo. 
Ljubljana, 22. jan. 1954.

Vsem, ki ste našo drago m amo, 
babico in prababico

JOŽEFO SENTJURC, ro j. T ory
spremili na njeni zadnji poti, j i  
poklonili vence in cvetje ter nam 
pismeno ali ustno izrazili sožalje, 
vsem iskrena hvala. — Žalujoče 
družine: Jerinova. Sentjurčeva,
T ory  jeva. Celje, Ptuj, L jubljana.

Zahvaljujem o se Upravi JDŽ 
Ljubljana in Upravi JDZ Zagreb 
za vso požrtvovalnost in darove, 
ki ste jih  darovali ob izgubi m o ­
jega  moža

JOŽETA JENKA
Obenem pa se zahvaljujem o vsem 
ostalim, ki so ga spremili na n je­
govi zadnji poti. Žalujoča žena 
Ljudm ila in otrocL

W.41.9 OBI,.4SI
KNJIGOVODJO, izvežbann moč, po 

možnosti bilanoista, sprejmemo. 
Plača po tarifnem pravilniku. Na­
slov v ogl« odd. 1116-1

50DARSKE POMOČNIKE sprejme­
mo. Sodarska zadruga Tacen.

1110-1
MESTO SEFA UPRAVE STANO­

VANJSKE SKUPNOSTI V IDRIJI 
razpisuje Ljudski odbor mestne 
občine v Idriji. Plača po uredbi. 
Kandidati naj dostavijo do 51. t. 
m. Tajništvu LO prošnjo s krat­
kim življenjepisom. 10o-l

KNJIGOVODJO za vodstvo občin­
skih gospodarskih podjetij sprej­
memo talko j. Pismene ponudbe t  
navedbo zadnjih zaposlitev posla­
ti Občinskemu L. O. Šmarje pri 
Jelšah. 1042-1

BOLNIŠNICA NOVO MESTO raz­
pisuje 1 mesto medicinske sestre 
za interna oddelek in 1 mesto za 
zdravnika na specializaciji iz fti- 
ziologije za noV oddelek za pljuč­
no tuberkulozo. Prošnje sprejema 
uprava bolnišnice Novo mesto.

1044-1
INVENTAR ISTA s prakso sprejme­

mo takoj. Pogoj: samostojnost,
vestnost in poštenost. Ponudbe v 
ogl. odd. pod »Inventarist«. 1104-1 

KINOOPERATER z opravljenim izpi­
tom in večletno prakso išče zapo­
slitev. Naslov v ogl. odd. 1105-1 

PRODAM originalen Džemsov pre­
kucnik, kompleten z gonilom (ge- 
tribarai). Maribor, Partizanska uli­
ca 18-1. 1114-4

KRAVO S TELIČKOM prodam. Na­
slov v ogl. oddelku. 1125-4

DVE POLHOVKI in POLHOVA 
MAST naprodaj. Supan, Prisojna 
ulica 5. 1119-4

ALT ES SAXOFON v zelo dobrem 
stanju prodam. Ponudbe v ogl. 
odd. pod »Saxofone 658-4

RADIO »KOSMA J 49«, zelo dober, 
prodam ali zamenjam za rabljen 
šivalni str-oj z okroglim čolničkom. 
Naslov v ogl. odd. 1103-4

LEPO OREHOVO JEDILNICO — 
ugodno prodam zaradi pomanjka­
nja prostora. Ponudbe pod: »Le­
pa jedilnica« v ogl. odd. 1122-4 

RADIO »TELEFUNKEN«, 4-cevni. 
in ohranjeno moško kolo »Bastard« 
ugodno prodam. Naslov v oglas­
nem oddelku. 1125-4

HRASTOV REZAN LES -  suh — 
kupuje Sodarska zadruga Tacen. — 

1111-5
RADIO KUPIM. Ponudbe v ogl. od­

delek pod »Original«. 1126-5
LOKAL 16 m2 oddam s 1. marcem 

za mirno obrt. Ponudbe pod »Bli­
žina Čevljarskega mostu« v ogl. 
oddelek. 1121-8

PRAZNO SOBO ali kabinet išče pe­
rica. Plačam, pomagam pri delu. 
Naslov v ogl. oddelku. 1106-9 

ZA l EKEL SE JE mlad foksterier — 
psička. Vprašati SalendTova 6-IIL, 
tel. 25-588. 1108-10

2ELEZOSTRUGAR z večletno prakso, 
sposoben za samostojna dela, dobi 
službo. Naslov v ogl. odd. 1151-1 

STROJEPISKO z znanjem stenogra­
fije in nemškega jezika, sprerme- 
mo. Nastop službe takoj. Naslov 
v ogl. odd. 1152-1

TRG. POSLOVODJA išče sobo 1  
prazno ali opremljeno. Ponudbe v 
ogl. odd. pod »Miren stanovalec«.

1130-9
OPREMLJENO SOBO, po možnosti 

v .  centru Ljubljane, iščem za ta­
koj. Sem čez dan od«oten. Ponudbe 
v ogl. odd. pod »Miren«. 1134̂ 9

Po težkem trpljenju nas je za vedno zapustil 
najboljši mož, brat, stric in svak

JANEZ VERDIS
mesar in hišni posestnik

Pogreb dragega pokojnika bo v sredo popoldne 
27. januarja izpred hiše žalosti v Tržiču.

Prosimo tihega sožalja.
Tržič, dne 25. januarja 1954.

Žalujoči: žena Marija in ostalo sorodstvo
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PRVA SEJA V BERLINU

T sredo bo obEnl zbor druStvm, t  nedeljo pa tekma

V Begun jati smučajo že 30 let

Dne v si red Molotova
Sovjetski zunanji minister je obširno govoril o ne­
varnostih nemške remi litarizacije, napadel ZDA, 
poudaril potrebo po sprejemu Kitajske v OZN in 
sklicanju konference p etih, ob koncu pa na kratko 
omenil tudi vprašanje avstrijske pogodbe.

Berlin, 27. jan. (Reuter). Sovjetski minister za zuna­
nje zadeve Vjačeslav Molotov je na današnjem sestanku 
štirih ministrov v Berlinu predložil dnevni red, ki vse­
buje tri točke. Po njegovem predlogu Eaj bi na konferenci 
najprej razpravljali o zmanjševanju mednarodne napetosti 
v mednarodnih cdnošsjih in sklicanju sestanka ministrov 
za zunanje zadeve petih velikih držav, vključno Kitajsko. 
Nadalje naj bi razpravljali o nemškem vprašanju in o 
problemih za zagotovitev evropske varnosti, na koncu pa 
o vprašanju avstrijske državne pogodbe. Molotov je opozo­
ril tri zahodne države, da bo Sovjetska zveza organizirala 
vzhodno obrambni blok, če bo Zahod še naprej vztrajal na 
ratifikaciji pogodbe o evropski obrambni skupnosti.

M olotov Je nadalje dejal, da je  
prvi pogoj za rešitev nemškega 
vprašanja v »izključitvi vsake 
možnosti novih poskusov nemške­
ga militarizma, da bi izzvat tretjo 
svetovno vo jn o .. Ko je  opozoril 
na določila jaltskega in potsdam­
skega sporazuma, ki prepoveduje 
rem ilitarizacijo Nem čije, in ki za­
gotavlja jo mirno obnovo Nem čije, 
je  M olotov poudari!, da »m orajo 
sovjetski, francoski, britanski in 
ameriški narodi sprejeti sklep o 
nemškem vprašanju v skladu z 
mednarodnimi sporazumi, sklenje­
nimi med britansko, ameriško, so­
vjetsko in francosko vlado.«

Po besedah M olotova je  vpraša­
n je  upostavitve nemške enotnosti 
in sestave vlade združene Nem­
čije  neločljivo povezano z vpra­
šanjem ,če bo združena Nem čija 
demokratična in m iroljubna dr­
žava, ali če bo ponovno postala 
militaristična in agresivna. Iz tega 
tudi izhaja, da je  nem ogoče, da 
bi bila celotna Nem čija ali pa ka­
teri koli n jen del vključena v ne­
ko grupacijo, kakršna je  evropska 
obrambna skupnost — vojaški 
biok  ene skupine evropskih držav, 
uperjen proti drugim evropskim 
državam ,

Molotov je dalje dejal, da bi 
ustvaritev evropske obrambne 
skupnosti ne samo onemogočila 
združitev Nemčije, ampak tudi 
povečala nevarnost pred novo 
evropsko vojno. Potem ko je 
dejal, da se porajajo iluzije o 
možnosti omejitve nemškega 
militarizma, je Molotov dodal, 
da bi mogla ustanovitev tako

imenovane evropske armade, 
oziroma, bolje rečeno formira­
nje armade nekaterih evrop­
skih držav, v kateri bi imela 
zahodinonemška vojska agresiv­
ne revanžistične cilje im v ka­
teri bi bila glavna sila, pripe­
ljati do ustanovitve defenzivne 
zveze drugih evropskih držav v 
cilju zagotovitve njihove var­
nosti.

Ko Je govoril o vprašanju K i­
tajske, je  M olotov dejal, da Je K i­
tajska skupnost z velikim i dru­
gimi državami na tem elju Usta­
novne listine Združenih narodov 
odgovorna za onranitev miru v

svetu in da Je zaradi tega p o­
trebno sprejeti K itajsko v OZN, 
da bi tako m ogla sodelovati pri 
naporih za ohranitev miru v sve­
tu. Iz teh razlogov je  potrebno 
tudi sklicanje konference petih 
velikih držav ob sodelovanju K i­
tajske, ker bi takšna konferenca 
lahko doprinsla popuščanju m ed­
narodne napetosti. Sklicanje kon­
ference petih je  M olotov povezal 
z vprašanjem razorožitve. Odklo­
nil je  oborožitev kot m etodo v 
m ednarodnih odnošajih. ker akci­
ja  ene strani izziva reakcijo dru­
ge strani. Ustvarjanje ameriških 
oporišč v Evropi, Severni A friki, 
na Bližnjem  in Srednjem  vzhodu, 
sovjetska vlada ne m ore smatrati 
za defenzivne ukrepe — je  dejal.

M olotov je  preciziral, da m ora 
konferenca petih priznati nujnost 
žitve, predvsem  pa oborožitve ve- 
splošne om ejitve vseh vrst oboro« 
likih držav, potrebo ukrepov, ka­
terih sm oter je  prepoved atom ­
skega, vodikovega in drugega oro­
žja, nam enjenega množičnemu 
uničevanju ter potrebo, da vlade 
prepovedo uporabo atomskega 
orožja.

Na komcu se je Molotov do- 
takmiil tud; avstrijskega vpraša­
nja ter izrazil mnenje, da bi 
balo oportuno razpravljati o 
avstrijskem vprašanju na seda­
nji konferenvi. Poudaril je, da 
b; bilo treba to vprašanje re­
šiti na temelju že doseženega 
sporaauma med štirimi država­
mi in na način, da »Avstrija ne 
bo več mogla postati instrument 
nemškega imperializma.«

Zakaj j~ Dulles 
odgodil svoj govor 

Berlin, 25. jan. (AFP). Pred­
stavnik ameriške delegacije na 
konferenci štirih je nocoj izja­
vil, da je ameriški minister za 
zunanje zadeve Dulles odgodi! 
svoj uvodni govor na jutri za­
radi tega. ker ne more »pustiti 
brez odgovora že obledele in 
klasične obtožbe, v govoru sov­
jetskega ministra Molotova, ob­
tožbe, ki so močno razočarale 
ameriško delegacijo.«

V neki državi 
sovjetskega bloka

Lodon, 25. jan- (AFP). Odgo­
varjajoč na vprašanje nekega 
poslanca Spodnje zbornice, je 
britanski minister Selwyn 
Lloyd danes izjavil, da sta izgi­
nula britanska diplomata Mc 
Lean in Burgess v eni izmed 
držav sovjetskega bloka. To je 
prva precizna izjava, ki jo je 
dala glede tega vprašanja bri­
tanska vlada.

Blanckenhorn pri Edenu
Berlin, 25. Jan. (AFP). Britan­

ski zunanji m inister Eden je  spre­
je l nocoj šefa zahodnonemških 
opazovalcev Herberta Blancken- 
hom a. Predstavnik britanske de­
legacije je  izjavil, da je  Eden 
obvestil Blanckenhorna o poteku 
prve seje štirih zunanjih m inistrov 
in o izgledih te konference. Se­
stanku je  prisostvoval britanski 
visoki kom isar v Nem čiji.

Strog do Amerike, prizanesljiv do 
Britanije, prijateljski do Francije

Razočaranje po govoru Molotova — Zapažene 
razlike v stališčih zaho dnih držav

Berlin, 25. jam. (AFP). V kro­
gih francoske delegacije je eu- 
titj določemo razočaraiaie zaradi 
govora sovjetskega zunanjega 
ministra Molotova na četverni 
konferenci. Opozarjajo tudi, da 
je Molotov v svojem zaključku 
začel s konferenco petih sil, na

XX. SKUPNA SEJA MLO LJUBLJANA

Težki, itomsj 
re ü f iw i računi
Ljubljana s hišicami ne bo šla na licitacijo — Na­
jemnina za lokale po enakih načelih za vse — 
Letno bi rabili 1400 no vih stanovanj, ljubljanska 
gradbena podjetja pa jih zgradijo lahko kvečjemu 
5C3 — Sklep o ustanovitvi stanovanjskega kredit­
ne., sklada in komisije stanovanjsko politiko

LJUBLJANA, 25. jan. v  nada­
ljevanju  razprave o pripravah za 
izvajanje nove uredbe o stanova­
njih  je  bil načelno sprejet pred­
log o kategorizaciji stanovanj na 
osnovi sistema točkovanja. Stano­
vanjskih okolišev — coningov in 
rokov za volitve v hišne svete in 
svete stanovanjskih skupnosti ni 
bilo m ogoče določiti, ker je  prej 
treba ugotoviti, katere hiše sploh 
pridejo v poštev.

Glede na namen MLO, da proda 
manjše hiše, je  zbor sklenil, da 
zaradi tnanjhnega števila takih 
hiš (okrog 200) in številnih inte­
resentov iz vrst invalidov, borcev 
in aktivistov NOV (okrog 420) 
MLO Ljubljana ne gre na licita­
c i jo  in — da se vzame pri cenitvi 
faktor 8 (na predvojno ceno). P o­
drobnosti bo obdelala kom isija, ki 
bo  predložila vso zadevo ljudske­
m u odboru, da o n jej dokončno 
odloči.

V  zvezi z lanskim povišanjem 
najem nin za lokale je  zbcr ob­
ravnaval pritožbe zdravnikov in 
advokatov ter odločil, da bi bilo 
nepravilno, delati raziike; vsi na­
jem niki lokalov naj p lačujejo na­
jem nino po načelih, po katerih se 
je  določala že lani.

Posebno zanimivo je  bilo obrav­
navanje gradnje novih stanovanj. 
Pred vojno je  dobila L jubljana 
letno okrog 750 novih stanovanj, 
v  letih po osvoboditvi pa le po 
200. Glede na današnje pom anjka­
n je stanovanj v Ljubljani bi letno 
m orali zgraditi okroc 553 stano­
vanj, naravni prirastek jih zahte­
va 270, potreba, da sproti nado­
m eščamo dotrajana stanovanja,

330 in nujna zamenjava nezdravih 
stanovanj 310. Tako bi m orali v 
Ljubljani letno zgraditi vsaj 14S0 
novih stanovanj. Ta računica je  
v hudem nasprotju z dejstvom, 
da znaša zm ogljivost ljubljanskih 
gradbenih podjetij le 2800 m ilijo­
nov dinarjev, s čimer bi bilo m o­
goče zgraditi letno 1400 stanovanj. 
Jasno pa je , da im ajo ljubljanska 
podjetja  tudi druge gradbene na­
loge, zaradi česar se m orajo an­
gažirati pri gradnji stanovanj le 
z okrog eno tretjino svoje zm og­
ljivosti, kar bi dalo okrog 500 n o­
vih stanovanj na leto; pod pogo­
jem  seveda, da je  na razpolago 
potrebni denar. Ta vse prej kot 
zadovoljiva ugotovitev ni posebno 
vzpodbudna in obžalovati je  tre­
ba, da ni razprava niti nakazala 
poti iz te zagate. Načelno je  zbor 
samo sklenil, da se ustanovi po­
seben stanovanjski kreditni sklad, 
v katerega bi prispevala v glav­
nem podjetja, In da se Izvoli ko­
misija. ki bi načelno vodila sta­
novanjsko politiko na področju  
mesta.

Nato je  zbor izglasoval im eno­
vanje nekaterih novih direktorjev 
podjetij in kom isij.

Spričo tega, da ljudski odbor­
nik ne m ore biti istočasno usluž­
benec ljudskega odbora, so pa 
primeri, da zaposluje določena 
funkcija vidnejšega predstavnika 
odbora praktično ves dan. je  zbor 
končno izglasoval podpredsedniku 
MLO in predsedniku gospodarske­
ga sveta prim erno mesečno nagra­
do. s  tem je  mestni zbor ob 10. 
uri zaključil X X . skupno sejo.

zadnje mesto pa postavi] reši­
tev avstrijskega vprašanja. Ti 
krog] nadalje sodijo, da zače­
tek konference — vsaj kolikor 
se nainaša na določitev dnevne­
ga reda — ne obeta mmogo gile- 
de na sovjetsko ‘ aiišče in sta­
lišči, ki sta jih podala BidaoiLt 
in Eden. Na koncu opozarjajo, 
da se je Molotov izkazati stro­
gega do ameriške politike, da 
pa je prizanašal britanski po­
litiki itn se izrazil skoraj prija­
teljsko o Franciji. V zvezi s tem 
opozarjajo v omenjenih krogih 
na stavek iz £ovora Bidaulta, 
ki je dejal, da se »mir ne more 
doseči s poskusi cepitve sil«.

Berlini, 25. jan. Posebna do­
pisnik Tanjuga poroča: »Po
splošni oceni je prvi sestanek 
zunanjih ministrov štirih vele­
sil pokazail, da tako Zahod ka­
kor Vzhod uporno vztrajata pri 
svojih stališčih. Čeprav govora, 
ki sta jih doslej imela francoski 
in britanski zunanji minister,

v principu kažeta enotno sta­
lišče Zahoda, da morata nemško 
in avstrijsko vprašanje pred­
stavljati predmet berlinske kon­
ference, so bile v podrobnosti 
vendarle zapažene nekatere raz­
like. Predvsem je bil Eden bolj 
precizen od Bidaulta, ko je go­
voril o postopku za rešitev 
nemškega vprašanja. Medlem 
pa je bil Bidault odločnejši, ko 
je govoril o potrebi preprečitve 
ponovnega porajanja nemškega 
militarizma, o čemur Eden ni 
govoril. To sta osnovni razliki, 
ki sta vidni iz govorov dveh 
zunanjih ministrov.

Berlin, 25. jam. (AFP). V po­
oblaščenih krogih zahodnonem- 
ške delegacije v Berlinu izjav­
ljajo, da je današnji govor sov­
jetskega zunanjega ministra 
Molotova izzval »skrajne razo­
čaranje«. Posebno poudarjajo, 
da so za Nemčijo nesprejemlji­
ve zahteve sovjetskega mini­
stra, po katerih mora sporazum 
o Nemčiji sloneti na določbah 
sprejetih v Jalti in Potsdamu.

V  N E K A J  V R S T A H
LONDON, 25. jan. (Tanjug). 

Predstavnik britanske vlade je  za­
vrnil danes v Spodnji zbornici 
nasvet nekaterih laburističnih po­
slancev, naj odpravijo om ejitve o 
gibanju sovjetskih diplom atov v 
Veliki Britaniji.

LAGOS, 25. jan. (Reuter). Naj­
večja  britanska kolonija Nigerija, 
ki ima 32 m ilijonov prebivalcev, 
je  dobila novo ustavo, po kateri 
bo razdeljena na tri pokrajine z 
regionalnimi vladami in osrednjo 
vlado. Sporazum o novi ustavi

Britanija predlagala 
preložitev

London, 25. jan. (AFP). Iz za- 
nesljivih v irov se je  zvedelo, da 
bo Velika Britanija zahtevala, da 
se zasedanje Generalne skupščine 
OZN, ki ga je  predlagala za 9. 
februar predsednica skupščine ga. 
Pandit, preloži na marec. Britan­
ski odgovor na predlog ge. Pan­
dit bodo poslali pred 29. januar­
jem . Predstavnik Foreign Officea 
je  izjavil nocoj, da obstojajo  ar­
gumenti za in proti sklicanju Ge­
neralne skupščine, vendar je  od­
klonil kakršno koli izjavo o bri­
tanskem odgovoru. Sekretariat 
OZN je  danes sporočil, da je  
Urugvav privolil v  indijski pred­
log o sklicanju skupščine za 9. fe ­
bruar.

je  bil dosežen z britanskim m ini­
strom za kolonije  Lyttletonom  in 
predstavniki Nigerije.

LONDON, 25. jan. (Tanjug). 
Laburistična parlamentarna sku­
pina je  obljubila vladi polno pod­
poro v prim eru kakršnega koli 
pritiska s strani španske vlade. 
Predstavnik vlade v Spodnji zbor 
niči je  izjavil, da bo britanska 
vlada najresneje odgovorila na 
vsako sovražno akcijo, ki bi jo  
organiziral Madrid m ed obiskom  
britanske kraljice Elizabete n .  Gi­
braltarju.

LONDON, 25. jan. (Tanjug). 
Delegacija 33 predstavnikov bri­
tanskih industrijskih podjetij bo 
odpotovala jutri na trgovinske 
razgovore v M oskvo. V odja dele­
gacije je  izjavil, da bo rezultat 
razgovorov s funkcionarji sovjet­
ske trgovinske zbornice lahko 
sklenitev pogodbe v vrednosti več 
m ilijonov funtov šterlingov.

TRST, 25. jan. (Tanjug). Kakor 
je  bilo tu objavljeno, bo v  četr­
tek prispel v  Trst italijanski se­
nator Fessini, ki se bo kot pred­
sednik združenja bivših pripadni­
kov italijanskih pešadijskih enot 
udeležil iredentističnih svečanosti 
v  čast zloglasne divizije »Sassari«, 
ki je  storila nešteto vojn ih  zloči­
nov v  Jugoslaviji, njeni poveljn iki 
pa so ostali nekaznovani.

M alo Jih Je, k i bi vedeli, da so­
di m ed naj starejše sm učarske edi­
ni ce pri nas — sm učarska vrsta 
pri TVD Partizanu iz Begunj pri 
Lescah. Begunjski rsmučarji bodo 
te dni praznovali n ič manj kakor 
34-letnico od  dneva, kfc so si usta­
novili svoj smučarski klub. T o je  
b ilo pred Začetkom sezone v letu 
1920-21, k o  sta bila naitnarlJiVeJša 
člana Janez Kolm an in Frida A v­
senik in se je  že na prve pozive 
zbralo okrog n jiju  več kot 6Ö čla­
nov. Klub je  gojil predvsem  te­
rensko sm učanje in prirejal tudi 
sm učarske tekme. Prvi begunjski 
sm učarji so radi odhajali tudi na 
daljše in krajše skupin^Jte izlete, 
svoje  najboljše tekm ovalce, med 
njim i Miloša M uleja (Tinčkovega 
brata) in Janka Fajdigo, ki sta 
oba padla pozneje v borbi za na­
šo svobodo, na tekm e drugam.

Smučarski klub v Begunjah pa 
se ni zadovoljil samo z vzg o jo  
sm učarjev na terenu, m arveč Je 
nekaj let pozneje v  dolini Dragi 
postavil še lično sm učarsko kočo, 
do n je  pa zgradil 2 km dolgo ce ­
sto, da so mogla d o n je tudi vo­
zila. S tema objektom a so odprli 
dolino Drago Širokim množicam 
in obisk se je  res začel večati, 
tako da je  b ilo treba prostore 
povečati. V to postojanko, okrog 
katere je  bil pravi raj naše .naj- 
redkejše planinske flore, pa so 
radi prihajali tudi letoviščarji z 
Bleda in mnogi turisti, ki so bili 
namenjeni na B eguniščico in . so­
sednje gore.- Koča 1e bila seveda 
prav posebno priljubljena pri do­
mačinih, drvarjih, lovcih itd., ki 
so se pogosto zbirali v  n jej.

Med zaslužnimi smučarskimi de­
lavci. ki so polagali temelj[e dol­
goletni smučarski tradiciji v Be­
gunjah je  treba poleg prej om e­
njenih prvih dveh lniciatorjev 
omeniti predvsem domačega nad­
učitelja pok. Antona Bulovca, ki 
je  mnoffo žrtvoval za p^ospeh te- 
ea društveca in pritegnil vanj vso 
šolsko mladino. Razen nlega so 
še mnoga domača imena Stojana, 
Kapusa. M encingerja. Resmana, 
M očnika in drugih s priznanji za­
beležena v kroniki begunjskega 
sm učarskega kluba.

V sezoni 1932-33 je  klub dogra­
dil še en objekt, in sicer 30-metr- 
sko skakalnico p o  načrtih inž. 
Bloudka, ter izvedel na n je j ono 
leto prve skakalne tekme. Be­
gunj ci so pozneje pripravili na­
sproti smučarske koče tudi pri­
merne terene za slalom in smuk. 
K o se je  vse to delo najlepše 
razvijalo, Je vdrl v ta prelepi 
planinski kot okupator, k i Je 
sm učarje razgnal, kočo  požgal, 
m irno in rom antično dolino D ra­
ge pa sprem enil . v  pozorni co 
krvavih borb med partizani in 
okupatorjem , medtem pa tudi v 
prizorišče nalstrašnejših dram te 
volne — strelišče talcev in poko­
pališče teh nedolžnih žrt*»v, ki 
jih počiva zdaj tam okoli 300.

♦
TVD Partizan v Begunjah bo v 

spomin na svojo  do zdaj preho­
jen o pot priredil v nedeljo  31. t. 
m. velike sm učarske tekme v te­
kih in skokih ter v smuku in sla­
lom u, v spored pa je  vključil 
tudi nastop sm učarjev »upokojen­
cev«, ki se bodo po tolik ib letih 
spet enkrat pomerili med seboj. 
Po tekmah bo v restavraciji pri 
»Jožovcu« velika športna zabava. 
Tri dni pred tem, in sicer 28. t. 
m . ob 18. uri pa bo v Begunjah 
občni zbor društva, na katerem 
bodo predvsem 1 načeli vprašanje,

•••

ali ln kako bi b ilo  m ogoče obno­
viti k očo  v Dragi ter tako posta­
v iti novo »birališče za begunjske 
sm učarje in privlačno odm orišče 
ža izletnike in turiste, ki bodo Se 
dolgo in v. vedno večjem  Številu 
obiskovali tužno Drago.

Prijave za nedeljske tekme Jo 
treba poslati pravočasno TVD 
Partizanu v Begunjah, da bo ve­
del pripraviti prevozna sredstva 
na postajo v Laščah za udeležen­
ce, ki bodo prišli na to priredi­
tev od drugod.

GLEDE MELBOURNEA ŠE NIČ 
NOVEGA

.Pretekli teden se je  sestal v Lau- 
sanneu izvršni odbor mednarodnega 
olimpijskega odbora na dve dolgi 
seji pod predsedstvom predsednika 
Američana Brundagea, na kateri so 
obravnavali kot glavno točko znane 
posebne 'težave, ki so se pojavile

flede.priliodnie olimpiade v Avstra- 
iji v zvezi* z uvozom konj za ja- 
V v ~ “ *-*— tako

posegli po premestitvi tistega dela 
sporeda, ki bi v Avstraliji povzro­
čal prevelike težave, kamor koli 
drugam v Evropo. Med kandidati je 
na prvem mestu Italija, ki ji bo leta 
1956 zaupana tudi organizacija zim­
skih olimpijskih iger v znanem zi- 
movišču Cortini d'Ampezzo.

halne športe, čeprav-.so ptav
vključeni v: olimpijski spored.

Izvršni odbor je  imel v rokah 
obširno poročilo mednarodne fede­
racije za jahalne športe, v katerem 
ta z vso odločnostjo protestira pro­
ti zakonskim določbam, po katerih

f>i morali tudi konji, ki bodo sode- 
ovali na olimpijskih igrah, prebiti 
določeno dobo karantene. Na seji so 
razen, tega vzeli na znanje protest 
francoskega člana v odboru Massar- 
da, ki je obenem predlagal, naj se 
pošlje olimpijskemu odboru v Av­
stralijo ultimativne zahteve, da iz­
posluje pri vladi preklic prej ome­
njenih omejitev za uvoz kopitarjev 
na olimpijske igre. Večina odbor­
nikov se s tem preburnim prote­
stom Francoza ni strinjala, pač pa

Ž’ e sklenila poslati avstralskemu od­
oru kar najbolj energično zahte­

vo, naj zastavi vse sile, da bodo

- T ?

pristojna mesta za ta izredni pri­
mer omilila izvajanje strogih do­
ločb o uvozu žiyali.

Z napetostjo pričakovani sestanek 
glavnih voditeljev mednarodnega 
olimpijskega odbora je  torej minil 
ne da bi se bilo kar koli spreme 

~nilo. _Vse tako kaže, da se bo do 
prihodnjega zasedanja, ki bo mese 
ca maja^ v Atenah, nabrala še ko 
pica takih protestov, ki naj bi vsaj 
od daleč vplivali na avstralsko via 
do, da bi se dala omajati v svoji 
rigoroznosti glede carinskih formal 
nosti za olimpijske goste — ljudi in 
živali.

V ostalem pa se je* pri teh raz 
govorih pokazalo, da večina odbora 
ne zagovarja stališča onih nekate­
rih, po kater:b naj bi v primeru, če 
se Avstralija glede konjskega spo­
reda ne bo dala omehčati, odvzeli 
tej deželi organizacijo celotne pri­
reditve, ker je slednjič vendarle 

da se po tolikih letih sodob­
nih olimpijskih iger vendar enkrat 
dodeli izvedba te največje športne 
manifestacije na svetu tudi tej (pe- 
♦i) <*«l?ni. V «Vratnem primeru bi

TITOVA ŠTAFETA 
PLANINCEV POJDE 
S ŠAH PLANINE

SKOPLJE, 25. Jan. z  najvišjega 
vrha Sar planine, ki se im enule 
po maršalu Titu, bo odšla prihod­
nji ponedeljek — na dan 1. fe­
bruarja — Titova štafeta planin­
cev Jugoslavije. Štafetno palico 
bo nosilo nekaj tisoč planincev 
140 dni prek. najvišiih grebenov 
in vrhov po vsej državi ter jo  
nazadnje 25. m aja izročilo v Beo­
gradu predsedniku republike.

Planinska zveza M akedonije Je 
te  .dni .končala priprave z*. Spre­
jem  ln spremstvo štafete. Po 21- 
dnevnem obhodu vseh velikih ' pla­
ninskih postojank v M skedonlii, 
se pravi po Sari. Jablanici, Gali­
č iči, J»eristeru in drugih make­
donskih planinah, bodo makedonski 
planinci na vrhn BiUaka na Skop­
ski Črni gori izročili .štafeto srb­
skim planincem , ki Jo bodo no- 
nesli na iorej no planinah Srbije.

Pot celotne štafete Je dol ra  nad 
2.00* km in vodi no vseh najviš- 
jih  planinskih grebenih, ki so zna­
ni iz časov za osvoboditev dom o­
vine.

HOKEJ NA LEDU

Drevi
Kladivar : Ljubljana

Kakor smo že poročali, bo drevi 
v Ljubljani na igrišču pod Cekino- 
vim gradom prvenstvena tekma v 
hokeju na ledu med celjskim Kladi­
var jem in domačo Ljubljano. Sre­
čanje bo zanimivo med drugim tudi 
zaradi teea, ker bo izid odločal, 
kdo izmed njiju bo zasedel v slo­
venskem prvenstvu drugo mesto v 
tabeli.

V ČETRTEK PRIDEJO 
AVSTRIJCI V LJUBLJANO 
Izredno ugodne vremenske razmera 

so spravile na noge domala vse ho- 
kejisie, ki hočejo že tako skromno 
odmerjeno sezono čim bolje izkori­
stiti za razna tekmovanja. Hokejisti 
Ljubljane bodo v četrtek sprejeli o
ftfftf*» /namonifo »nt'-

Zell am See, ki bo nastopilo okrep­
ljeno z dvema državnima reprezen­
tantoma, izmed katerih je eden slo­
viti napadalec Feistritzer. Ljubljana 
bo postavila na igrišče samo svoje 
igralce, za katere bo to ena izmed 
zadnjih resnih priprav vred odho­
dom na državno prvenstvo v Beo­
grad. Če bodo hoteli doseči proti 
gostom ugoden rezultat, se bodo mo­
rali posluževati hitre igre na pro­
dore. Tekma bo ob 20 na igrišču 
pod Cekinovim gradom.

Prva letošnja tekma 
Odreda v Ljubljani

Po izdatnem treningu nogometašev 
ljubljanskega Odreda v Portorožu 
bodo igralci zdaj začeli že s svojimi 
prvimi javnimi tekmami, ki jim bodo 
služile kot priprava za bližnje pr­
venstven*» nastope. Tako bo v četrtek 
prvi Odredov nasprotnik moštvo 
liubljanske garnizije, ki ima v svo­
jih vrstah nekaj odličnih igralcev. 
Tekma bo ob 15. Vstopnina bo 50 ia 
10 dinarjev.

•

K oreja  le  zaradi izrednih raz­
m er zaprosila organizacijski od­
bor tekm ovanja za svetovno pr­
venstvo v  nogom etu, naj se njena 
kvalifikacijska tekma z Japonsko 
odgodi do 7. marca.

V Skovlm je bil plenum Atletske 
zveze Makedonire. na katerem so 
v glavnem kritizirali do-^anio sla­
bo akti-mn^t makedonskih atletskih 
klubov. Sklenjeno ie bilo, da bo le­
to«» mednarodno srečanje mestnih re­
prezentanc Skopim in Soluna, prav 
tako pa nai bi bil v SV opiju trobof 
Grči ja— Ju gosi a vi.ja—Tu r či j a.

j 3 5  v r s t  i
• i
• najbolj izbranih likerjev • 
i ter drugih alkoholnih in • 
i brezalkoholnih pijač je • 
i za »Atomsko kabino« na • 
i Novinarskem plesu — •
? 30. januarja pripravil ?• • 
; » F L O R E S « — ;
■ ;
i  sadnolikerski kombinat j
;  Šempeter pri Gorici — • 
j  destilerija Ajdovščina, j
• j• »•*•••••• •••••

Telovadna akademija Partizana 
v Škofji Loki

Preteklo 9oboto in nedeljo je pri­
redil škofjeloški Partizan telovadno 
akademijo, ki je pokazala, da je te­
lesna‘ vzgoja v Škofji Loki v dobrih 
rokah in so vodniki res požrtvovalni 
ter delovni ljudje, ki se zavedajo 
svoje odgovornosti pri vzgoji mlade­
ga rodu.

Za uvodno deklamacijo, ki jo je 
po »škofjeloško« povedal mali pet­
letni »Dcnniine«, so sledile vaje vseh 
oddelkov z večjo ali manjšo dovrše­
nostjo. Najbolj so ugajale seveda 
mladinke, ki so odldono izvedle va­
je v talni telovadbi, med katerimi 
so bile nekatere že kar akrobatsko 
dovršene. Prav . tako so se predsta-

$

OVOJNI PAPIR
K U P I  V V S A K I  K O L I Č I N I  
UPRAVA »SLOVENSKEGA POROČEVALCA«, 
LJUBLJANA, poštni predal 29, teL 22-621

vile na dvovišinski bradlji. Tudi mla­
dinci m pionirji so pokazali ves po­
gum in spretnost pri preskokih čez 
dva konja.

Pa to še ni bilo vse! Mali cici­
bančki so s svojimi prevali čez in 
mimo velike žoge na blazinah izvrst­
no zabavali občinstvo. Dalje so uga­
jale vaje z dolgimi kolebnicami, 
konjički pionirk, narodni plesi ter 
proste vaje pionirjev, mladincev ia 
mladink. Vsekakor bi bilo treba za 
vaje. s svetlečimi kiji dvorano po­
polnoma zatemniti, če bi hoteli do­
seči najboljši učinek.

Pri orodnih vajah na bradljah ia 
drogu smo videli, da raste v tej te­
lovadnici mladi rod, ki bo z vztraj­
no redno telovadbo dosegel nekdanje 
tovariše. Akademijo so zaključili 
član; z efektno vajo po pesmi »Mor­
je adrijansko«.

Vsem tovarišem s požrtvovalnim 
načelnikom in načelnico je treba sa­
mo čestitati k tej odlično uspeli pri­
reditvi z zeljo, da bi jih imeli v 
bodoče še več takih. Obenem jim 
želimo tudi, da bi čim bolj pomno­
žili vrste svojih članov in članic ter 
zajeli v ta telesnovzgojni kolektiv 
čim več delavoev in delavk vseh 
poklicev. H. R.

O D
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K l IP C U A S SMRTIH
»Tako sem vesela,« je dejala, »zdaj mi ne bo treba več ostati

v tej hiši. Niti eno noč ne!«
• Günther jo  je prestrašeno pogledal. »Toda, Ana! Kaj na­

meravaš? Saj vendar ne moreš nositi denarja po svetu!«
Z rokami je odrinila denarne zavitke. »Hočeš morda reči, da 

moram ostati še tu?« Naglo je vstala. »Zadnje noči sem vzdržala 
le, ker mi ni preostajalo drugega. Toda zdaj je denar tu. In jaz 
odidem. Te biše in tega mesta ne maram več videti. Nikoli več! 
Da boš vedel!«

Günther se je vznemiril. »To vendar ne g ne, Ana! Zaključiti 
moram še posle v tovarni Ostani vendaT vsaj še nekaj tednov. 
Medtem bom poskušal najti majhno hišico nekje drugod.« Pri­
tegnil jo  je nase in pobožal njene roke. »Samo še nekaj tednov. 
Stečajni postopek podjetja ...«

Iztrgala se mu je. »Kaj me briga stečaj!« je dejala ostro. »Ne 
morem! Ali čuješ? Ne morem,« je zakričala.

Günther je bil ves zmeden. Vedel je, da je bilo Ano strah; 
toda. da jo  je stvar tako zelo prizadela, tega pa le ni slutil.

Günther Mastock je ljubil Ano z vso ljubeznijo, ki jo  je 
premogel kot 6ebienež. Ko se je  bil njegov brat oženil, je bdi on

vpoklican k vojakom; kmalu zatem pa se je odločil, da postane 
častnik. V naslednjih letih je bil le redkokdaj doma in je Ano 
komaj poznal. Nato je prišla vojna in Günther Mastock se za 
svoje domače mesto ni več zmenil. Svoj dopust je  preživljal v 
zanimivejših krajih, kot je bil Heiligenstedt, ki se ga je spomnil 
šele leta 1947, ko so ga izpustili iz ujetništva. Tedaj se je vrnil 
domov.

Brat in Ana sta ga takoj sprejela. Aleksander mu je priskrbel 
službo v podjetju, ki si ga je bil postavil z dvajsetletnim delom, 
in mu najel sobo. Toda Günther se za delo ni mnogo brigal. Delo 
ga je dolgočasilo prav tako, kot ga je dolgočasil Heiligenstdet, 
ki mu je bil vse premalo pustolovski.

Vse ga je dolgočasilo — le Ana ne. Ana je bila lepa in 
nemirna, prav tako nemima kot on. Tako sta se našla.

Potem je prišla Aleksandrova smrt. Günther se je zbal raz­
burjenja in spotike, zato je želel zapustiti Heiligenstedt in se 
poročiti z Ano nekje drugod, na tiho, brez hrupa. Na Aleksandra 
in na muke, ki jih je bil ta morda pred svojo smrtjo pretrpel, 
Günther ni pomislil. Tega se je spomnil šele ob prvem neprijetnem 
dogodku. Ali je mogoče, da bi se umrli vrnil? Sporočilo z onega 
sveta? Güntberjev trezni razum je zavračal take pomisleke. A 
zgodilo se je, da je začutil ledeno sapo na svojem tilniku, če se 
je le spomnil tistih dogodkov.

Günther je previdno prijel Anino roko. »Ana,« je dejal z 
mehkim glasom, čigar moč je  poznal, »poslušaj me vendar! Ne bo 
ti treba več ostati. Jutri bova spravila denar v banko v Frankfurtu. 
Le danes še —.<

Razburjena je hotela nekaj reči, toda pomirjajoči pritisk 
njegove roke jo  je  prisilil k molku.

»Samo to noč boš morala še ostati. Prepozno je, da bi še nocoj 
spravila denar v Frankfurt Toda ne boj se. Ostal bom pri tebi.«

Njen obraz se je razjasnil, napetost je popustila. »Ob, 
Günther, zares hočeš ostati? Potem je vse dobro. Tako sem se 
bala,« Naslonila je  glavo na njegove prsi. Zdelo se ji je, da je  vse 
spet takokot nekdaj.

XII.
Theodor Biel je  imel za seboj nekaj hudih dni, polnih ne­

mirnih in črnih misli.
Kaj se je  zgodilo z Mastockom? Zakaj se ne javi? Zakaj ne 

pošlje vsa j  svoje žene?
Ali je Mastockov molk morda znak, da namerava prelomiti 

dogovor in z- vsem denarjem pobegniti?
Biel se je  trdno odločil, da kaj takega na vsak način prepreči. 

Še nikoli v svojem življenju ni prestal toliko strahu kot v tisti 
noči. Zato je  sklenil, da bo za ta strah zahteval plačilo, tako kot 
je  bilo dogovorjeno.

Zvečer tistega dne, ko je Ana sprejela denar, se je  Biel napotil 
k Mastockovim.

Ana, ki mn je odprla vrata, ni bila nič kaj prijazna in tudi 
sicer ni kazala volje, da bi ga povabila v stanovanje. To je  po­
večalo njegov sum. Kakor vedno, kadar je bil razburjen, je začel 
vrteti v rokah svoj klobuk. »Rad bi govoril z vami, gospa Masto- 
fckova,« je dejal. »Nujno je.«

Premotala ga je  od pet do glave in mn končno, nekoliko ne­
jevoljna, velela vstopiti. Ustavila se je  v dnevni sobi. Čakala je, 
ne fla bi .mu pomudila stol.

o i  t±.


